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A belügyi vita.
Budapest, márc. fi.

A magyar közigazgatás reformja har­
mincnégy év óta állandóan napirenden 
van, hol részletekben, hol pedig a maga 
egészében. Nem volt még belügyminiszter, 
ki valamit ne foltozott volna rajta. A sok 
kuruzslás és a sok pepecselés eredménye 
pedig az, hogy ma éppen olyan ros^z, 
ha nem rosszabb, mint az alkotmányos 
korszak kezdetén volt. Legfölebb kortes­
apparátusnak volt jobb addig, mig a 
km iái bíráskodásról szóló törvény ezt a 
szerepét is lehetetlenné nem tette. A sza­
badelvű párt egyik szónoka, ki mint 
volt főszolgabíró, tapasztalásból beszél­
het, a tegnap azt mondotta, hogy 
közigazgatásunk nyomorúságos voltának 
egyik legtöbb oka az, hogy a vár­
megyei tisztviselők állásukat a legtöbb 
esetben nem rátermettségüknek, hanem 
rokoni összeköttetéseknek, kortes-szolgá­
latoknak stb. köszönhetik. Ha ez az állí­
tás megfelel az igazságnak, akkor nem 
csodálkozhatunk azokon az állapotokon, 
melyeknek képét maga a belügyi kor­
mányzat festette meg legtalálóbban abban

Homérosz — Baksay.
A Magyarság eredeti tárcája.

Betegségemnek volt vigasztalója. Elolvastam 
Homérosz Iliászát elejétől végig. Azt az Iliászt, 
amelyről annyian elragadtatva beszélnek és 
amelynek a szépsége mellett magam is hajlandó 
leltem volna lándzsát törni bármikor, do csak 
mások szóbeszéde, tekintélye után, éppen úgy, 
mint mások. Hisz annyiszor halljuk dicsérni 
rhetorikákban. Par.darosz ijjának, Akhillesz paj­
zsának ki ne hallotta volna a hírét! Micsoda 
remek leírás! Eseménynyel szemléltet, nem szá­
raz e’sorolással! Azt hiszem, orrul mindenki 
hallott avagy tud, aki csak középiskolába járt. 
Hanem aztán . . .

Aztán következik egy iszonyatos kérdőjel: 
Hát a görög nyelvben két esztendőt hiába fordí­
tanak ifjaink Homéroszra? Bizony hiába. Ma­
gam is jeles diák voltam mindéiig a görögből, 
de az Iliászra — hogy tanultuk volna —- kivéve 
a legeslegelejét, Isten látja lelkem, éppen nem 
emlékszem. Az Odysszoiából még csak jobban 
megragadt az óriás Kyklopsznak az emléke, 
hanem aztán. . . Aztán megint egy óriási kérdő­
jel. Ennyit tudok az iskolai Homéroszról én, a 
jeles diák, aki — ha éppen kellett — hát szótár 
nélkül is képes voltam fordítani a görög szöve­
get valamikor.

Teremtő szent Isten! Hát vannak ilyen elvete­
mült jeles diákok, akik tehették volna s még 
sem olvasták cl eredetiben az egész Homéroszt? 
KcIL hogy legyenek, mert imé magam is köztük 
vagyok. Sőt még azt is elmondhatom jó lélek­
kel, hogy én a jobbfajta jelesek közé tartoztam 
s mohón olvastam az egész világirodalomnak

a rendeletében, amelyet az ismeretes to­
rontáli ági/re vonatkozóan a lapokban 
mintegy félhivatalos sugalmazással közre 
adatott.

De ha e tisztviselők egyénenként való­
ságos közigazgatási lángelmék volnának, 
akkor sem sokkal lenne jobb közigazga­
tásunk. A magyar közigazgatás szerkezete 
éppen a sok toldozás-íoldozás miatt oly bo- 
nvolődpttá és nehézkessé lett, hogy emiatt 
igazi feladatai iránt még csak érzéke sem fej­
lődhetett ki. Különösen érzéketlen szociális 
feladatai iránt. Ez az érzéketlensége volt 
aztán oka annak, hogy közötte és a nép 
nagy tömege között kölcsönös együttér­
zés és bizalom nem fejlődhetett ki. Mentöl 
bonyolődottabbá és nehézkesebbé lett köz- 
igazgatásunk, egyúttal annál messzebbre 
is távozott a néptől, amely benne többé 
gondviselőjét és támogatóját nem láthatta. 
Ez áldatlan viszony lett okozója annak, 
hogy a magyar nép sok helyen nemcsak 
elszegényedett, erkölcseiben alább sülvedt, 
hanem hazaszeretetében meggyengülve, 
könnyű szívvel és tömegesen kezdette ilt 
hagyni az országot.

A belügyi költségvetésről folyó vitatko­
zásban egy székely képviselőé, Ugrón

minden remekét, amit csak magyarban megtalál­
tam. Camoens, Tasso, Shakespeare, Byron, Heine 
p löleg az utóbbi kettő nem kis hatást tettek 
fejlődő lelkemre, hogv a magyar irók elejéről 
ne is szóljak. Homérosznak zengő hexameterei 
alatt pedig — Isién bűnül ne vegye — majd 
elszunditotlam az órán. A legjobb esetben saját 
utóbb elkövetett kisded eposzomhoz faragtam a 
kádenciát, szőttem a szálat.

Hát mi lehetett ennek az oka ? Az, hogy ne­
künk nem Homéroszt tanítottak, hanem görög 
grammatikát; és az, hogv mig a tanárom a lusta 
diákokkal vesződött, rágódott az aorisztoszokon, 
addig az én lelkemnek százszorta sebesebb röp­
tével állani kellett lenyűgözve, hogy magát a je­
lesért tárgytalan figyelemben emészsze.

Legfeljebb egy-egy ismeretlenebb igealak ki­
sütése. ez volt a mindennapi teendőm két hosszú 
éven át.

így van-o, jelesek ? Hanem hát cn Homérósz- 
ról és Baksavról akarok beszélni.

A legelső teendőm pedig itten az, hogy meg­
hajolok Baksay. a műfordító előtt és azt mon­
dom egyszerűen, hogy ha Arany János, a ma­
gyar ép ősz elismert mestere, az csinálta volna 
ezt a fordítást, az se tudta volna jobban és 
szebben. Mintha csuk egy anyatejet szopott volna 
Buda halálának az írójával, annyira Aranynyá 
vált itt Baksay. Mintha csuk a rég elköltözött 
költő király lelke ihlette volna a kunszentmiklósi 
esperes-papot, úgy zengi el, veri vissza kobzán a 
maeoni hattyú örükszép dalát. De nem mint 
utánzó ám, hanem egészen eredeti Arany-Baksay. 
Oh! ha meg egy ilyet énekelni tudna... Hogyha 
i rí gye volnék, azt mondanám, hogy nem hiába 
tudja kivü ről Buda halálát, de mert nem vagyok 
az, hát cn is meg tudnám csókolni a jobbját az

Jánosé az érdem, hogy a magyar közigaz­
gatás e szociális feladataira ráterelte a 
parlament figyelmét. Ha eddig közigazga­
tásunkban a politikai és a bürokratikus 
szempontok uralkodtak, úgy ezután a szociá­
lis szempontoké a jövö.Csakeszociális szem­
pontok állandó figyelemmel való tartása 
mellett orvosolhatja a magyar közigazga­
tás nemcsak a terjedő tömegnyomor által 
népszerűvé lett szocializmus és kivándor­
lás kérdéseit, hanem magát a nemzetiségi 
bajokat is. Hangsúlyozván Ugrón János 
a magyar közigazgatás szociális feladatait, 
igen helyesen és okosan tette, hogy nem­
csak rámutatott, de fejtegetéseinek közép­
pontjává is tette a szekely-kerdest.

A székely-kérdés, mint Ugrón János 
igen helyesen megjegyezte, tagadhatatla­
nul közgazdasági kérdés, de politikai vo­
natkozásaiban a magyar nemzeti politiká­
nak is elsőrangú kérdése. A nemzetiségi 
kérdés, melynek súlypontja az erdélyi ré­
szekre esik, csakis a székelvség anyagi és 
erkölcsi megerősítésének segítségéve) old­
ható meg. Ez az általános politikai szem­
pont teszi a magyar kormányzat kö­
telességévé, hogy a székelység bajai­
nak orvoslását a székely társadalom

Iliászért, mint az egyszeri pesti zsidóleányka 
megcsókolta a kezét a Gyalogösvényért.

Baksayt én már régóta ismerem, mint. műfor­
dítót. Gyermekkori táplálékai között szerepelt 
Lucanusnak Pharsaliája is. Zamatos, szép hexa­
metereire még mindig emlékszem, de — Terem­
tőm ! — micsoda különbség vagyon az akkori és 
mostani Baksay között!

Akkor kis költőre, idegen formára pazarolta 
hatás nélkül erejét; most a világ elismert leg­
nagyobb epikusát tolmácsolja örökszópen és ma­
gyarul. Oh! mert hiába esküdözik én előttem 
akárki, hogy Homéroszt csak az eredeti vers- 
mértékben szabad és kell fordítani. Hiába szebb 
másnak állítólag Thewrewk és Kemenes hexa­
meteres fordítása. Az én magyar vérem, az én 
magyar fülem csak azt veri, csak azt hallja, csak 
azt vallja, hogy ez az igazi, ez a Baksayé. És 
amíg Baksaynak Pharsaliája és amig Thewrewk 
és Kemenes fordításai hatás nélkül, olvasatlanul 
vesznek el a műfordítások özönében; addig ez 
az Iliász élni, zengeni fog a müveit magyar aj­
kon, amig csak magyar 61, a Toldival, a Buda 
haldiával együtt. Kár, igazán kár hogy a Képes 
Remekírók nagy választékába nem Baksaynak, 
hanem Kemenesnek Homérosza kerül.

Most veszem csak észre, hogy már is eltértem 
a tárgytól vagy legalább is a cin első felétől. 
Annyira elragadt Baksay, hogy imc miatta még 
Homéroszról is megfeledkezem. Vagy tán egygyő 
is vált a kettő? Mától fogva magyar ajkon biz 
az egygyé váland, bármennyire haragudjék is 
bárki érte. Homéroszt ezentúl nem emlegetik 
nálunk Baksay nélkül, mert ö adta azt minekünk 
igazán. Egy jó Homérosz-torditás pedig — ha 
szabad plagizálnom — felér egy eredeti iroda­
lom felével. Mi marad akkor a magyar Íróknak ? 
Hát úgy fordítom a dolgot, hogy egy igazán
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közreműködésének igénybevételével kc- 
v.eibe vegye. Miután a hajdani székely 
középosztály jóformán az idők viszon­
tagságai alatt teljesen elpusztult, annak 
szerepét a közigazgatás tisztviselőinek kell 
átvenniük s ezért fontosabb a jő közigaz­
gatás a Székelyföldön, mint az orszá" 
bármelyik részében.

A székelység bajainak egyik legfőbb 
okozója a kivándorlás. Nemcsak azért, 
mert az amúgy is gyenge erdélyrészi ma­
gyarságra állandó veszteség forrása, ha­
nem, mint Lg ion János a beszédében 
igen helyesen kimutatta, azért is, mert a 
fajfcntaitő székely onnan leglöbbnyirc 
nemzeti öntudatában megfogyatkozva, meg­
romlott erkölcsökkel tér vissza s igy lesz 
a székelység erkölcsi megrontója° is a 
Romániába való kivándorlás. A székely­
ség régi erőben való visszaállításának 
nemcsak a jó közigazgatás egyik eszköze, 
hanem a hajdan virágzó székely kisipar- 
nak felvirágoztatása s a nép kulturális 
színvonalának emelése is. Ezeket a dol­
gokat még meg kell a parlamentben vi­
tatni és ezért hiszsziik is, hogy a többi 
székely képviselők követni fogják Ugrón 
példáját és az egyes tárcák keretében ki 
fogják fejteni a székelymentö akció to­
vábbi részleteit is.

mában jelenik meg. A hír gyorsan elterjedt a 
képviselöházban és Szólt miniszterelnököt min­
den oldalról melegen és lelkesen üdvözölték.

Péntek, 1902. március 7.

Hegedűs Sándor penziója. Örömmel és 
megelégedéssel vesszük tudomásul a hirt, hogy 
Hegedűs Sándor volt kereskedelmi miniszter a 
maga személyére nem veszi igénybe a hórom 

után ot törvényesen megillető 
oOOO korona nyugdijat. Hegedűs Sándor becsü­
letes munkássága és szerencséje révén dúsgazdag 
emberré lett s tisztelőinek nagyon fájt az a gya­
núsítás, melylyei őt nemrég nyíltan illették a 
képviselöházban, hogy csak a nyugdíjért fari ja a 
miniszteri tárcát, mihelyt a három óv letelik, 
azonnal lemond. Úgyis történt. Hegedűs azon­
nal lemondott, ám a nyugdiját — elaján­
dékozza. Értesülésünk szerint a 8000 korona 
nyugdíj túlnyomó részét évröl-évre a Hírlapírók 
nyugdi'intezetének adja, a többit más jótékony 
intézetek közt osztja meg. így csakugyan a «tö­
kéletes önzetlenség szép emléke» marad utána, 
amint ezt tegnapi vezércikkünkben kifejeztük. A 
képviselöházban, mikor Hegedűs e szép eihatá- 
rozasának hire ment. nagy volt a szenzáció. 
Amit cihiszünk. Vajha még több efajta szenzá­
ciója lenne a képviselőháznak. Vajha mindazok 
a volt miniszter urak, kik nem szorultak a nyug- 
dijra, követnék Hegedűs példáját. Nem túlságos 
nagy összegről van szó, de ez is igen jól esnék 
ennek a koldus országnak.

Pártórtekozlet. A függetlenségi és 48-as Kos«uth. 
pari tegnnp Kossuth Ferenc elnöklete alati ülési 
lar-ott, melyen kimondotia. hogy a íöldmivclésü-v 
árca költségvetését nem fogadja el. Lénnyel Zolién indítványára elhatározták ezután, hogv az £2® 

valamennyi vármegyéjében megalakítják a helyi párt- 
szervezetet. *

A diósáéi kérvény. A képviselőház ötödik biiáló 
bizottsága tovább folytatta a Gabányi Miklós mandá­
tuma ellen beadott panasz tárgyalását. Ez alkaloin- 
mn a védők tanúira került a sor, akik a terrorizmus 
vadját tagadták. A jegyzőkönyvnek felolvasása után 
az cinok a tanácskozás folytatását ma délutánra ha- 
Jasztotla.

Budapest, mdre. 6.
,.„S,ZA1-.^áImán miniszterelnök kitüntetése. 
T,\:!im:ín miniszterelnököt ma nagy, rend-
4iYuk_kitüntetés érte. A miniszterelnököt ma
reggel kihallgatáson fogadta a király és ö Fel­
ségé ekkor személyesen átnyújtotta neki a 
hzent István rend nagykeresztjét egy rendkí­
vül meleg hangú királyi kézirat kíséretében 
amely utal Széli Kálmán három éves kormány­
zására és eddig szerzett érdemeire. A kitünte­
tésről szóló kézirat a hivatalos lap holnapi szá­

szép fordítás felér az eredetivel. Legalább ha­
lasban bizonyára. Es mit kívánhat, minden igaz 
es nagy iró? c

Hogy hasson minden jó és szép leiekre és 
termékenyítsen meg évezredeken át nem e<»vcs 
kiváltságos szellemeket, de sokakat, az egész vi- 
Jagot. Nos liát Homérosznak eme nagy és álla- 
■á”°f.,,iatás.a nálunk igazában attól a naptól da- 
í u/t rr amikor BaksaY Iliásza megjelent. Éljen 
tehat Homerosz-Baksav! És adjon az Isten még 
erőt az ő hetvenév-terhelte vállalnak, ho-»v az 
Liusz testvérhugának, az Odysszeiának fordítá­
sával is megajándékozhasson bennünket. Mert 
amig ezt meg nem cselekedte, csak fél-IIomé- 
rosz lesz biz ö. Aztán arra is kérem hogy sies­
sen vele, mert arra már aligha lesz annyi ideje 
hogy a Bcöthy-féle iskolai irodalomtörténet más­
fél évtizeden át zenghesse róla; Bnksay Sándor 
pedig Homérosz Odysszeáját fordítja zamatos 
alexandrinokban. Nem tudom, csak sejtem. Bár 
csalna sejtelmem!

Ugy-e, milyen szomorúra válóit a dicshim­
nusz?

Abban is hagyom immár, mert még olyanokat 
szólnék, amit Baksay Sándor nagyon zokon, 
avagy a lelkére venne. Pedig ő sem a dicsérc- 
temre, sem a szánalmamra nem szorul s való- 
ezmüleg nagyot nézne, olvasván ez ő.-zinle di­
csérnem, ha tudná, ki vagyok. Amiből az is kö­
vetkezik, hogy éppen nem az ő emberei közül 
való vagyok. Senki tehát déle követ el ne dob­
jon, mert bizony a fejére talál visszaesni. 
-r.?0I?i^r05z^ BC(lig ós az Iliászról, meg a for­
dításról majd szólok legközelebb, ha újra meg 
újra átolvastam. b

Addig is ajánlom, szerezze meg mindenki az 
Akadémia kiadását, hogy együtt élvezhessük a 
szépségeit s ne csak harangozni halljunk róla, 
mint en, meg mások is hajdanában.

Igazmondó..]

Tűzoltás, mizériák. Ma délután 5 órakor a kén- 
viselőház olvasószoljában összegyűlnek a hazai
lr,inMMSZGí’x tuz0,lÓEáR és a biziosilás ügye iránt 
odeklődó képviselők, hogy megállapodjanak a bcl-

|O t'!6gV0,6sénck tárgyalása alkalmával 
benyújtandó határozati javaslat szövegében. Ezek 
í.nd nyitott kérdések. Tűzrendészetünk van papíron, 

rlo ez csak kihágás,- alapnak jó, hogv legvcn miért 
megbírságolni a szánandó «adó alanyt.» Tűzoltósá­
gunk szervezete hiányos s érmen a kisebb küzsá«"*- 
amelyek tűz fészkek s hof‘napirenden vannak" a
enLC‘Y’ed° im nki ~ képtelenek rendes tűzoltóságot 

fentaiinni, kellő lozoltószerszámot beszerezni. Mint- 
°f-y * szegénységen nem tud az állam segt- 

VCSX° kezűbe n tűzoltóság kérdését és sics- 
h»n L.iS °erS M • kizjosiló-társaságok. Aueztriá- 
ban tavaly — a többi államokban még előbb —
khdáJnkt f az a ^iztositó-in özetekre tüzoliósági 
kiadások fedezésére. Az in őzetek szótlanul ellogad- 
fák mert udjak, hogy nekik első rangú érdeklik, 
bőgj minél jobb tűzoltóság őrködjék a polgárok va-
mé°"‘1 lő Utf' j?y nálunk- A mi biztosítóink 
mefv n |Ó L°S-iC V1 ,hat6roza!ál is megfelebbcztélr, 

íénr./6ii.r0J oólott 8 ök vo,tllk erősebbek a 
ÍJ.-»] ÓS,a"ána ’, ™rt a Budapest tüzrendésze- 
let Ezahalyozu megfelebbezelt haiározat még ma is 
szunnyad valami mmiszien asztaifiókhan. Ne lia-
ve’^vé? L,At ?V"y .Uánl érdcklődű képviselők, 

rhffrüzau javaslatukba a bizlositó- 
mtéze'ck megfelelő megadóztatását s a városi biz­
tosító intézetek létesítését sürgessék. Ez. mi-» e«v- 
részt pénzt teremt a tűzoltóság rendezésére az adó- 
fó k megterhelése nélkül, másrészt a nagyobbrészt 
'U didi biztosítóknak egészséges konknrreneiát csi­
nálunk ami szintén a közönségnek hasznos Es eb- 
; " a milliós parlamentet épi-ö boldo: országban 
ráfér egyszer már a nénre is, hogy az ö érdekeit 
előbbre helyezzük néhány részvényes és egy -erő- 
ingyenélő zsehlájdalmamál. Mely ' zsebek tudvalevő"JGí? -- --- 1- -

A „szolnoki választás. Kreutzer Balázs és Kiss 
Ernő dv. á! oitak szemközt egymással a szolnoki 
kcpvisclővaiasziáson, mely tegnap délelőtt 0 órakor 
kezdődött meg. A választás rendkívül heves és iz«al- 
mas volt, mert egy Sághy János nevű Kreutzcr-párti 
választóra rájöttek és megsebesítették. Este nyolc 
oiaig Kissiéf 1765 szavazatot adtak le, mig Kreutzerre
AVvnválaszl0, szavazott le. Éjjel 11 órakor 
frissnek o_0 szavazattöbbsége volt
1évOa,ot!ÍK’p!;k’;í,““'AS oredm<°reral a Wwfa*

A , oíirCíUS fi,' (rc"Po1 5 óra 15 perckor.)
. z,íróra leteltével az elnök kihirdette az eredményt 
amely szerint Kiss Ernő dr. szahadelvíipárii jelölt 
KreiiLer^ Balázs függetlenségi párti jelölt 1593 sza- 
vaza.a el.önében képviselővé választatott. A záróra 
hímzésekor Kiss csak 3 szavazattal volt többségben, 
de a záróra leteltéig 86-ra emelkedett a többsége, 
nng az ellenpárt már akkor teljesen kimeritclte sza-

ORSZÁGGYŰLÉS.

gyomortágulásban szenvednek.

A gyomai mandátum. Ma kezdődött me-» Gno­
mon az uj képviselőválasztás, mely fölöttébb izgal­
masnak ígérkezik. Vnrkonyi István szocialista jelölt 
tegnap Iuzes-Gynrmaton beszédet akart mondän­
es,? cíénSíőÓ-kf kckcr-cUék a községházára, honnan 
csak esendőn fedezet alatt távozhatott.

A választás eredményéről déli 2 óráig a következő 
távirati tudósítást kaptuk:

tiyoma, március 6. A képviselőválasztás rendben 
kezdődött. Három jelöltre szavaznak: Hrntalter 
Lajos függetlenségire, Vnrkonyi István szocialistára 
és Dawns szociáldemokratára. Hatvan csendőr és 
két század katonaság tartja lenn a rendet, a banga- 
lat csendes. Várkonvi legerősebb tészke Endrőd 213 
és tízegha'om 120 szavazattal.

12 órakor leszavazott:
Váikonyira 3 község 363 
Hentallcrre 2 » 267

Hátra van öt község és az elmaradottak, Henlaller 
győzelme csekély többséggel valószínű.

Budapest, műre. G,
A képviselőház ülése.

Horánszkij Nándor ma megjelent a képviselőhöz* 
ban és élénk érdeklődés közepette elfoglalta Hegedűs 
örökét. A mai vita szürke egyhangúságban forgott a 
belügyi költségvetés körül s a meghosszabbított 
ülésekre való tekintettel a képviselők lölöttébb cse- 
kélv számban jelentek meg a teremben.

Az ülést Apponyi Albert gróf nyitotta meg és 
napnend előtt Pejacsevicli Tivadar gróf tct.e le az 
osszelurhe. eilen aégi bizottsági tagsági eskün

M dezek Frigyes gróf szerint a többség a beadott 
határozati javaslatokat leszavazta, bár azok a liberaliz- 
nms egyenes következményei. Ilyen leszavazott dolog 
a szavazati jog luter esztése. A belügyi költségvetés- 
néi több téléit túlzottan magasnak talál, ilyen aa 
anyakönyvi intézmény tétele, melyet azért tart ma- 
gasnak, meri behozatalára semmi szükség nem volt 
s az országnak haszna nincs belőle. Nem akarja
!!Z|z,aZtce ?inl; 1íogy *z anyakőnyvvezetők amúgy is 
csekély fizetését kisebbiise, mert a mai helyzeten
csupán az egyháztörvény eltörlésével lehet segíteni Az 
anyakönyvvez.etésné! más anomáliák is lordulnak elő.
A törvény e tekin étben nagyon is kevéssé átlátszó 
és így nem megy át teljesen sem az anvakönvvveze- 
ok, sem a n. p tudaiába. Igaz ugyan, hogy a'közsé- 

gek azt kívánják, hogy szaporítsák az anvakönvvi 
hivatalokat, ne ezt csal: kényelmi szempontból teszik. 
Megöl, asra var még a gyülekezési jog, a csavargók 

clah cigányok garázdálkodásának ügye, valamint 
a tisziv.se.ók szolgálati pragmatikája. Végül a köz-
forad^el rC °rm0t SÜrgel1 ís a költségvetést nem

Dunahtdy Elemér félreértett szavait igaziba 
helyre Bizony Ákossal szemben. 8 J

Imre szerint az ellenzék készteti le<»-
mí ,ri'rV ,“yhu.uáSt vana' ll0Sy a közigazgatást 

m né ciubb rolormália. Ne a liivatulnoki kart tegyük 
felelőssé a bajokért, hanem javasuk meg mindenck- 
e ott a szervezete:. A községi közigazgatás hibás 
alapon nyugszik. A községekben a közigazgatásért a 
b-ro és körjegyző felelős. A biró ellenőrizni lariozik
ViiLLy,nn\DA nem ,S lud’a rendszerint az u,onnan 
v.i asztolt bíró, mi az, amit eilenőiizni kell. Ezen a 
helyzeten seg.tcm kell és sogitem Jöhet azzal, hogy a 
községek élőre szakértő elöljárókat kell állítani. A 

közigazgatásról szólva, az autonómiát fen- 
tartandónak, kiterjesztendőnek és decentralizálandó- 
nak ia. A járást közigazgatás is reiomra szorul 
A legiclsóbb közigazgatás, a belügyminisztérium is 
c ormálandó olyan irányban, hogy megnyissuk a 

beiugymimszjermmot az alsó közigazgatási hatóság 
számára. Az állami közigazgatás teltétien híve és 
ennéllogva a költségvetést örömmel fogadja el.
I • VT ?,1 y°.ma lJgron Ján°8 beszédére lelek A kivándorlók nálunk kétlólók; vannak, akik testben 

ml a haza halárán és vannak olyanok, 
akik leiekben vándorolnák ki. Azok a szegénység

I
-
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raiatt mennek ki. ezek pedig azért, mert az állam 
nem biztos ija nekik az őket megillető jogokat. Ezek 
a szociáldemokraták. Ad]uk meg ezeknek a jogegyen­
lőség biztosította jogokat és a testileg kivándorlók­
nak^ megélhetést. Statisztikát mutat tel, amely sze­
rint a múlt választáson 2 >0.000 szavazó hozta össze 
csupán a magyar parlamentet. S a kormány mégis 
az ország közvéleményére hivatkozik, pedig a nem­
zet lakosságának nagyon csekély hányada nyilatko­
zott mellette. A választói jog kiterjesztését a gyü­
lekezeti és egyesületi jog rendezését kívánja, 
mert eddig egyedül a sajtószabadság biztosítja 
a magvar alkotmányt. Elismeri, hogy annyi tör­
vénytelenség nincs, mint régebben volt, de ezt 
remédiumnak venni nem szabad, mert még ma is 
sok a törvénysértés. Igv a gyülekezési törvény min­
denkinek megengedi előlcgcs engedély nélkül a gyü­
lekezést. mégis a Perczel-féle miniszteri rendelet a 
48-as törvényt hatályon kívül helyezte és a minisz­
terelnök határozóit igéreto dacára sem törültette el 
a rendelet. Megtörtént, hogy egy szolgabiró a minisz­
terelnök rendeletét, mely szerint a szocialista-gyűlés 
tartását megengedi, teljesen negligálta, hivatkozva 
i’crczel volt belügyminiszter rendeletére, melyet Széli 
Kálmán még eddig el nem törölt. A gyülekezési jo- 
got Magyarországban nem respektálják, ezer példa 
igazolja, hogy nálunk jogegyenlőség nincs.

Visontai kérésére az elnök ekkor szünetet rendelt 
el, melynek elmúltával Viscnlai tovább lolvtatta be­
szédét cs miután hosszasan birálgatta a kormány 
belügyi politikáját, a költségvetést nem fogadta el.

Molnár János rossz napot választolt a lelszóla- 
lásra, mert minden thémát learattak előle. A válasz­
tások tisztaságával foglalkozik, ami nézete szer.nt 
nem volt tiszta, mert mindenütt történlek erőszakos­
kodások. Es a Kúria sem riasztja vissza a jelölteket 
az etetés, itatás és vesztegetéstől. Sőt a köztisztvise­
lők korieskedésc még csak növekedett az uj rend­
szer a alt. A galgóci választásból vett példákkal 
igazolja, hogy a köztisztviselők tényleg erőszakoskod­
nak. Lehet, hogy a kormány nem támogatja ezt a 
hibás eljárási, de nem is tiltakozik ellene megfelelő- 
le," erélyes módon. Hivatkozik a néppárt csikmegyei 
\ci• • Iliol (jijőrfJíj (i.**.’*/f? dr. is Icittci, (?) bojzv 

miiven erőszakoskodásokat Jolvtattak u kormány 
közősei a néppárt ellen. Mivel az ilyen erőszakosko­
dásokat a főispánok követik _ el, azért a főispánt 
rendszer eltörlését követeli. Örvend, hogy a belügy­
miniszter el iltolta a töszolgabiráknak, hogy a sze­
gény néjiet tulszigoruan bírságolják. Csak annyit óhajt, 
bogy azután tartsák is be ezt a rendeletet. Kéri a 
gyülekezési jog szabályozását is. Áttér a mai válasz­
tási rendszerre és az általános titkos szavazati jog 
behozatalát követeli. Erélyes intézkedést vár az crkől- 
csisécet sértő képek, könvvek és színdarabok ellené­
ben. Kéri Szélit, hogy a kirakatokban levő Iránná 
óvszerek helyett magyar óvszereket adjon és jicdig 
úgy, hogy drákói szigorral lépjen föl az ilyesmi ellen. 
A költségvetést, nem togadja el.

Vázrnmji Vilmos a fővárosi reform kérdésével 
akar foglalkozni. A kormány megdorgálta a fővárost, 
hogy ügyeit érdekcsoportok intézik, ami a városnak 
sokszor károkat okoz. Morzsányi kijelentette, hogy 
Budapesten mncsenek érdekcsoportok, hanem egye­
nesen az állami intézkedése,, okozta nagy terhek te­
szik tönkre a főváros pénzügyi egyensúlyát. Ha a 
kormánv komolyan akar segíteni, akkor reiormálnia 
kell az Ífi72-iki lővárosi töi-myt. amely nident meg­
enged, amit a klikkek óhajtanak. Kiiogást emel a 
budapesti választói rendszer ellen is, mely teljesen 
elhibázott és a reális cenzusnak nem felel meg, sőt 
ellentéteket teremt a törvénvha'ósági és képvise­
lőválasztások között. Kívánja virilistarendszer eltör­
lését.

Malec Dani: Miért nem szól a többi város­
ról is?

Vázsonyi Vilmos a vidéki városokat nem ismeri.Kár­
hoztat a a telekspekulációt, amely megrontotta a hitelt. 
A kormány-, illetve a belügyminiszter leirata még sem­
mit sem lendít a lőváros bajain, sőt komoly javítási 
szándékot sem árul el s ezért a belügyi költségvetést 
nem fogadja cl.

Apponyi Albert gróf elnök indítványozza, liosy 
holnap a belügyi, esetleg a föUhnioelesügyi költ­
ségvetést tárgyalják, szombaton jicdig a költségvetés 
helyett a csorbái birtok megvásárlására, az 1001. 
évi zárszámadásokra és az 1809. évi horvát leszá­
molásra vonatkozó törvényjavaslatokkal loglalkozzon 
a képviselőház.

A Ház az elnöki indítványt egyhangúlag elfogadta 
és ezzel a mai ülés véget ért.

Az uj kereskedelmi 
miniszter.

(A Magyarság tudósítójától)
Budapest, március 0.

Horánszlnj Nándor, az újonnan kinevezett keres­
kedelmi miniszter ma délelőtt letette ő Felsége ke­
zébe a hivatalos esküt. Az ünnepélyes szertartásnál 
Széli Kálmán miniszterelnök és Artdrássy Aladár 
gróf magyar királyi íőkamarásmester voltak jelen; 
az eskümintát liomy Béla miniszteri tanácsos ol­
vasta fel.

Az újonnan kinevezett kereskedelmi minisztert 
ezután ő Felsége az általános kihallgatások során 
fogadta.

Ugyancsak az áíalános kihallgatások során fogadta 
a király Blósz Sándor igazságügyminisztert és Hege­
dűs Sándor volt kereskedelemügyi minisztert is, akik 
a leglclsöhb kitüntetést köszönték meg.

Hegedűs Sándor lemondása alkalmából táviratot 
intézett választódhoz, melyben arra kéri őket, hogy 
eddigi bizalmukat tartsák lent részére a jövőben is.

Ugyancsak lemondása alkalmából hivatalosan köz­
zétették Hegedűs Sándor három éves működésének 
összefoglaló leírását. Hegedűs minisztersége alatt 
kezdődött a két al öldi transzverzális körút és az 
esküi éri hid építése. A tengeri forgalomban a Lloyd 
hajóiáraiai szaporodtak és az Adria-:ársaság részére 
uj üzletszabályzat készül. Többrendbeli intézkedés 
történt a lolvamhajózás érdekében is. A vasuli szol­
gálatban 945 km. kezdte meg a forgalmat. Teljesen 
készen áll, sőt az osztrák kormánynyal teljesen le 
is van már tárgyalva az uj autonom vámtarila. Végül 
az iparfejlesztés" adatait sorolja löl az emlékirat és 
reámulat a párisi kiállítás gyors és kedvező lebonyo­
lítására.

Ma déli 12 órakor búcsúzott cl Hegedűs Sándor 
a kereskedelemügyi minisztérium tisztviselőitől, kiket 
Nami Ferenc dr. államtitkár vezetett eléje. A tiszt­
viselők nevében hagy Ferenc dr. mondott búcsú­
beszédet, melyre Hegedűs Sándor hosszabb beszéd­
ben válaszolt. Hegedűs beszéde után valamennyi 
tisztviselővel kezet szorított és hosszasabban beszél­
getett velük. Még a bucsuzás alatt a következő sür­
göny érkezett Golushowski gróf külügyminisztertől 
Hegedűs Sándorhoz:

— Amidőn Nacyméltóságodnsk visszalépése alkal­
mából leghálásabb köszönctemet fejezem ki a hiva­
talos működése alatt velem szemben mindig tanúsí­
tott előzékenvséreért, összekötöm ezzel legmelegebb 
szerencsekivánataimat a legújabb kitüntetéshez.

GJuchooski.

A tagosítás.
— Székely küldöttség az igazságügyminiszternél.

Budapest, március fí.
Ma délelőtt a képviselőházban Csik-Szcnt-Király, 

Csik-bzent-György és Csik-Szent-Imre községek 
10 tagú küldöttsége tisztelgett az igazságügyi minisz­
ternél Eröss Vilmos dr. Csíkszeredái ügyvéddel, 
akiket Györfjy Gyula dr. országgyűlési képviselő 
vezetett a miniszter elé. A küldöttség a nevezett 
községek arányosítást és tagosítás! ügyében fordult 
a miniszterhez, tőle kérve, remélve a hallatlan sérel­
mek orvoslását,

A küldöttség szónoka, GyörlJy Gyula dr. a követ­
kező beszédet intézte az igazságügyminiszterhez t

Nagymóltóságu Miniszter Ur! Kegyelmes Uram! 
A csilvszen'-mártoni választókerület két községéből 
és a csik-szoredai központi kerület két községéből 
jeleztünk meg NaevméltósAgod szine előtt, hogy 
előadjuk a birtokrendezésnél előfordult súlyos sé­
relmeket. Nevezetesen Csik-Dántaiva és Csin-Toplica 
községeiben a törvényszék a tagosítást egyetlen 
egv kérelmező kérésére elrendelte, holott az az egy 
kérelmező mindössze húsz, legfölebb 25 holdat kép­
visel 32.000 holdnvi területtel szemben és reájuk 
nézve Csitt vármegyében, a székelylöltiön, ahol egyes 
községben a birtokmaximum egy nagytiirlokos kezé­
ben 50 - 60 hold körül van, ha egy negyed rész ké­
véimére a tagosítást elrendelik, a legnagyobb visz- 
szósságokra veiét. E negyedrész kiszámításánál 
ugvanis tekintettel kell lenni az árvák és gondnokoltak 
vagyonára, a községi mint erkölcsi testületnek s a 
közbirtokosságnak mint egységes testűiéinél; vagyo­

nára. Ilyen képtelenséget sohasem intendált, hogy 
egy 20 holdas birtokos az egész község és lakosság 
közromlására kérhesse a tagosítást. A törvényszék a 
törvény alapján köteles volt azt elrendelni, mert 
ezen a területen azzal a 20 holddal a kívánt negyed­
rész kikerült. S itt nagyméltóságod kegyes ügyeimét fel, 
kel! hívnom arra a visszás körülményre, hogy a törvény 
által beszámíttatni rendelt e községi terület egyene-; 
sen, de egy másik intézkedés folytán is arányosítás: 
tárgyát képezi, vagyis oly terület számittatik be a; 
tagosítás elrendelésénél és ő ellenük, amely tulajdon­
képpen szintén az 6 tulajdona és éppen arányosítás, 
tárgyát képezvén a jövőben is már arányosítandó 
terület. A Községi birtokok tulajdonjoga még meg 
sincs oldva és mégis minden vigyonuk, ingatlan terü­
letük ő ellenük beszámítás tárgyát képezi a ta­
gosítás elrendelésénél. Es itt a királyi bíróságok a 
törvényt még egy más irányban is súlyosan megsér­
tették, mert a birtokrendezési törvény előírja, hogy 
az arányosítás és tagosítás együtt foganatosítandó 
először a műszaki felvételek okából, hogy az a nagy- 
költség, amely mindkét birtokrendezési eljárásnál 
a legsúlyosabb teher, egyesittessék; viszont a 
birtok és tulajdonjogrendezés okából is egy el­
járás utján volna megoldandó, mert két eljárás 
által, inig a tagosítás be!ejeztetik arányosí­
tás nélkül, a költségek felemésztenek mindent. Mind­
ezen képtelenségek és anomáliák azzal tetőztetnek 
be, hogy e terület nem is tűri meg az egységesítést, 
mert olyan különbözők a megművelések módjai és 
ágai és olyan ellentétek vannak egyetlen község terü­
letén is, amelyek a kiegyenlítést lehetetlenné teszik. 
A lakosság mindezeknél fogva abban a meggyőző­
désben van, hogy mire a tagosítás befejeztetik, még 
a költségeket sem bírja megfizetni, mert akkor már 
a tagosítást újra lehet kezdeni, hisz időközben uj 
osztályok képződnek.

Kétségtelen tehát rájuk nézve, hogy a súlyos anyagi 
áldozatokkal járó tagosítás! eljárás őket egyenesen 
megöli, mert az a produktiv haszon és előny, amiért 
a birtokrendezést a törvény követeli, náluk egyáltalán 
elő nem áll, mert hisz ők intenzív gazdálkodást,' 
amely befektetést igényel, sohasem folytathatnak, 
még pedig azért nem tőképpen, mert szűkös viszo-
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ílven körülmények között nem is csodálni való,' 
ha Csik-Szent-György és Menaság községben, de 
másutt is igen sokan szívesen készek birtokukat át­
adni a közterhek fejében, csak engedjék őket távozni; 
nem bániák, vegyék el tőlük teljes tulajdonjoggal, na 
legyen semmi földjük, csak no kívánjanak tőlük ta­
gosítás! dijat.

Mindezeknél fogva megjelentünk excellenciád előtt, 
hogy rámutassunk e tarthatatlan állapotokra, jóllehet 
tudjuk, tudja e küldöttség minden egyes tagja és a 
nép is, hogy nagyméltóságod bölcsesége jót ismeri 
a székely föld bajait s hogy excellenciád éppen 
a székely földre való tekintettel uj törvényt 
akar alkotni. Tekintettel arra, hogy a lelsorolt 
községekre nézve a tagosítás már cl van ren­
delve s tőlük már követelik az elviselhetetlenül 
nagy költségeket, azzal az alázatos kérelemmel já­
rul e küidöttség nagyméltóságod elé, hogy noha bízik 
az uj törvény azon keresztülvitelében, mert ismeri 
excellenciád nagy crélvét, kegyeskedjék addig is 
módot találni arra, hogy a bírói eljárások a 
jövőben lüggesztcssenck fel addig, mig az uj 
törvény ha'ályba lép. Ha pedig ez nem volna 
lehetséges, arra kérjük nagy méltóságodat, hogy 
tekintettel a súlyos viszonyokra és az előfor­
dult visszásságokra, kegyeskedjék intézkedni, hogy 
az államkormány kímélje meg őket a nagy 
költségek viselésétől vagy az igazságügyminiszteri 
rendelet alapján, minthogy annak minden pontja 
rájuk nézve feltétlenül áll, méltóztassék nekik a 
költségeket előlegezni.

Végül Szent-lmre község az iránt esedesik, — 
ügyvédjük is jelen van, — hogy excellenciád az eset­
leg ldvánt felvilágosításokat átvehesse, hogy tekintet­
tel a rájuk nézve felmerült visszás állapotokra, 
törvénytelenségekre és visszaélésekre — mint ők 
mondják — méltóztassék nagyméltóságod a bíró- 
küldés iránt beadott kérésüket kegyes figyel­
mére méltatni. A község felháborodott lakossá­
gát, amelynek körében már oly tokot ért el 
egv ízben az elépületlenség, hogy csendőrök léptek 
közbe, csak bíróság delegálása nyugtatná meg. Akkor 
hclvreádana a béke, a nyugalom és visszanyernék a 
jogérzetbe vetett hilúKct. Tisztelettel átnyújtom a 
felsorolt községek egyikének memorandumát és aján­
lom a küldöttség alázatos kérését nagyméltóságod 
kegyes jóindulatába.

Erre 1‘losz Sándor igazságügyminiszter így felelt :
Igen t. uraim ! Egy kérelmük teljesiiését, ha t. i. 

a törvényes kellékek tényleg mind megvannak, már 
ez alka ommal is kilátásba helyezhetem, jóllehet azt

BÚTOROK urv készpénzért, mint részlet fizetésre legegyszerűbbtől a leg-
===== finomabb kivitelig lcgjutányosabbnn kaphatók — ■ —

Efiarcifctfi'atiiii és IFnclis Testvéreknél«
fc lajir# hlvftiioidk tü enasdiht'njívn rOtoiu'nek.

Budapest, VI., Teréz-körut 8.
(Andi*its»#-IIt hőidében)« *

tí»yy fe.öpys
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önök csak másodsorban terjesztik elő, nevezelcsen 
az előleget. A többi kérésre nézve tájékozni fogom 
magam és Ígérem, hogy a lehetőség s a tör­
vény korlátái között teljesedni log óhajtásuk. 
Természetes, hogy a bírói eljárásba nem avat­
kozhatott:, tehát a felfüggesztést nem helyezhe­
tem kilátásba, ismétlem, tájékozni fogom "maga- 
inat s ez irányban is meg fogom vizsgálni kérel­
müket, jóllehet — mondom — e részben semmit 
sem tehetek; azonban alaposan meg fogom bírálni, 
vájjon az eljárás megfelelt-e a szabályoknak és a 
törvénynek s ha a biró csakugyan hibázott, miféle 
módja az orvoslásnak áll hatalmamban. A kérdé­
seket különösen megfontolás tárgyává teszem az al­
kotandó törvény szempontjából, arnelylvol hosszabb 
idő óta foglalkozom s erészben is megígérem, hogy 
a jogos igények megfelelő gondozásban ' fognak ró- 
ízesülni.

A küldöttség tisztelgése ezzel véget ér!. Az igaz­
ságügyminiszter aztán behatóan tudakozódott Csik- 
Szent-Imre község ügyvédjétől a sérelmek felől s 
bemulattatta magának a küldöttség tárnáit.

Világ folyása.
Budapest, műre. 6‘. 

. Szerbiában, mint tegnapi lapunkban rövid távirat 
jcicmelte, majdnem komolyabb államellenes ni erén v- 
le történt. Alduantics Rado, K ara £ y org y e vi c s frún- 
köveíclö hivő és rokona elég kalandos módon kiser- 
tette meg a csendörséget a maga érdekeinek meg­
hódítani. Komolyabb kimenetele lehetett volna a 
dolognak, ha agyon nem lövik, de el nem érhetett 
volna céljából semmit. Mert az már. Szerbiában sem 
.igen hihető, hogy az egész ország felüljön c-y tá­
bornoki egyemuhának. Hitelt lehet adni annak a 
szcibiai tudósítónak, ki Alavanticsot beszámíthatat­
lan s elmebeteg fanatikusnak mondja. Csakis ilyen 
emberről tehető fel, hozy vadul s minden további 
számítás nélkül belerohanjon cgv kétes éitékü me­
rényletbe.

Bclqradban sem okozott a merénylet hire pánikot, 
vagy feleimet, inkább meglepetést kellett a merész­
ség, amelylvel a merényletet végrehajtani akarták. 
Mert Szerbiában tényleg sok minden megtörténhetik, 

«-ivy vni jt, Kissé Kalandos vállal­
kozás, melynek eredménye más aligha lehet, mint az 
a sors, amely Alavanticsot érte.

Loubet elnök Uruszov herceg, párisi orosz nagv- 
kovet utján levelet kapott a cártól, melvben a cár 
újból meghívta az elnököt oroszországi' látogatásra. 
Liuszoy herceg a Delcassó külügyminiszternél tar­
tandó diplomáciai fogadáson fogja a miniszterrel 
cgyetértőleg megállapítani azt a napot, amelyen a 
car levelet Loubet elnök hivatalosan átveszi Azt 
hiszik hogy az elnök május 16-án Kronstnd'tba 
érkezik.

TÁVIRATOK.
Henrik herceg útja.

. Niagara-zuhatag, márc. fi. Mikor Henrik herceg 
ideérkezett, a polgármester beszéd kíséretében át­
nyújtotta neki a városi tanácsnak egy határozatát, 
amely azt a reményt fejezte ki, hogy a herce* láto­
gatása záloga lesz a német-amerikai barátságnak.

Rochester, márc. 5. Henrik porosz herceg ma este 
kövessel 8 óra után ideérkezett és 20 percnyi időzés 
után tovább utazott Sirakuseba. Rodcnbcrg polgár- 
mester és a kereskedelmi kamara elnöke beszéddel 
üdvözölte a herceget.

Sirakuse, márc. 5. Henrik herceg ma este ide­
érkezett. A vonat City Hull Siyuare-bcn állott me*. 
A polgármester üdvözölte a herceget, aki megkö- 
szönte a fogadást. Sirakuseból éjfél tájban utazott 
tovább a herceg.

Macedónok mozgalma.
Konstantinápoly, márc. 6. Hír szerint több bolgár 

banda Száráiov Boris íelbujtására Macedóniába ment. 
Szárafov nagy tevékenységet lejt ki, hogy ott zavar­
gást támaszszon.

Burok harca.
London, márc. 6. A Standard jelenléte szerint 

Sí.eyn és De VVett átkeltek a natáli vasúti vonalon 
és az utrechti kerületben tanácskoztak Boiha La­
jossal.

Washington, márc. 6. Hav külügyminiszter ma 
délelőtt Wo I ma ran s cs Wessels bur ' megbízottakat 
fogadta mint magánembereket. Nyíltan beszélt velük 
”s megígérte nekik, hogy minden tőle telhetőt el fog 
követni a burok délafvikai helyzetének javítása érde­
kében, de megmagyarázta nekik, hogy ilyen üdvök­
ben az elnök az illetékes fórum. Később á bur mo*, 
bízottak a Fehér Házba mentek, ahol Roosevelt elnök 
szinten mint magánembereket fogadta őket könyv- 
tár&ban1<A btű-ok negyedóra hosszát időztök az olnök-

nél, aki figyelmesen meghallgatta őket, de kijelentette 
nekik, hogy az Egyesült-Államok nem avatkozhatnak 
bele a háborúba és nem is akarnak beleavatkozni.

Uj törökök mozgalma.
Konstantinápoly, márc. 6. Egv irádé elrendeli, 

hogy a Franciaországban tanuló török diákok térje­
nek vissza hazájukba. A török-montenegrói liaiároti, 
tioszinyében történt zavargások alkalmával Ibrahim 
bég kormányzót megölték.

it ilippopoiy, márc. 0. Konstantinápolyi jelentések 
szerint több tisztet, köztük Saldi- basát, néhai Dsevad 
basa volt nagyvezér testvérét, Nazim basát, az elhunyt 
nagyvezér vejét és Ali basát letartóztatták és kihall­
gatták. A letartóztatások állítólag a kémiroda főnö­
kinek feljelentésére történtek.

VIDÉK.
fegyelmi vizsgálat fegyelmi biztos ellen. Három 

evvel ezelőtt megbízta a belügyminiszter A'anu 
Murié art, Kolozsvár helyettes polgármesterét, hoVv 
Deák Pál főkapitány és Szabó alkapiiány ellen ű 
fegyelmit megelőző vizsgálatot teljesítse. 'Napi/ dr. 
három év alatt nem tett jelentést. Most februárban 
a kolozsvári sajtó szellőztette az ügyet, annak han­
goztatásával, hogy a vizsgálatot Szvacsina polgár- 
mester akadályozta meg. A iűispán emiatt felelős- 
segre.vonta Nagy polgármestert s Iclszólitotla, hogy 
vadjait Szvacsina jiolgármester ellen Írásban adja 
he. Lzt Aagg, az önmagát igazoló iratokkal egvtitt 

1, V* tjyujtolta s az ügy a közigazgatási bizottság 
ele került. mely a vizsgálatot az összes vádbeli 
nevekre kiterjesztve, A«<?// drt ícltüggesztette állás,á-
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szaktekintély, a titkolózás homokjába dugott fejjel 
hallgat. A nagy titkolózásnak, a jeligés levelek ko- 
médiájának aztán az a vége, hogv mindenki ismeri 
máris a rémségcsen mély titku pályázat összes részt- 
vevőit, mielőtt a zsűri ítélkezésre összeült volna. 
Íme, a titokban pályázók teljes névsora a pályaművek 
számának sorrendjében közölve t 1. Bálint Zoltán 
Jámbor La os építészek és Kallós Kde szobrász 
Scliikedanz és Herzog építészek és Beck Fülöp szobi 
rász. 3. Fork Ernő és Mátrai Lajos. 4. Gerster Kál­
mán és Stróbl Alajos, fi. Leilcrsdorfer építész és 
lóth Kálmán szobrász. 6. Heidelberg és Jónás éni- 
té^z és Bezerédj Gyula szobrász. 7. Töry Emil és 
Donath Gyula. 8. Markus Géza és Spiegel Frigyes 
építészek és Kalmár Elza szobrász. 9. Schön Leo 
bécsi építész. 10. Komor és Jakab építészek és Véd­
ess Móric szobrász. 11. Türk Ernő. 12. Andreika 
építész. 13. Stróbl Alams. — Imo a titkok titka. S a 
J;t ismeri a fővárosi érdekiáncolat szoros összelügoé- 
sét, tisztában lehet az elkövetkezendőkkel. De szén 
is a titoktartás. Nóta is van róla. 1

A tanács és a tiizojtók. A főváros tanácsa 
ezer—ezer koronát szavazott meg Szmilkó tűzoltó 
özvegyének és Hcrczcg édesanyjának végkielégí­
tésképp. °

’ ----..v. lOMUKfiwíicUÜ auu><v
tol s a legyeim: vizsgá'nttal Gidáfalui István dr. 
királyt közjegyzőt és Tucsek Sándor ügyvédet bízta 
me •

A balaesa-gyarmati általános ipartcstületnek
most jelent meg az 1901. évi jelentése. A jelentés 
foglalkozik általában a magyar ipar pangásával s 
azokká, a módozatokkal, melyekkel az ipart ismét 
let lehetne lendíteni, valamint az újabban megindult 
iparpái'.oló mozgalommal. Az iparleslületclc ün'-or- 
mányzati jogának kérdését is felöleli, végül pedig az

segéd ..To, tanuló 216. Felszabadult 19ul-bcn 70 
!”• szerződtetett 109. Az iparlcsitilet bevételű 
lé.dbo'49 korona, kiadása 16.727-92 korona volt.

A szászrógoni Székely Társaság — irja Icvclc-
;a/,tSZél'nT körvflsut ügyével foglalkozott 

,u". yosében. Részt vett az ér'ckezleten a maros- 
V, fc'.trhe yi kereskedelmi és iparkamara és a maros- 
vasurbeKu Székely Társaság is. Papp Sándor dr. 
előadása, Szabats Péter, Tauszil: B. Hugó, Deák 
Lajos Kemény Ákos báró, Sebess Dénes dr. és 
lMsztó Gyola hozzászólása után az értekezlet elha- 
arozta. hogy Marostorda vármegye crdeKeltségónek 

bevonásával még e hónap mlyamán deputációt kül­
denek a miniszterelnökhöz, a kereskedelemügyi és 
pénzügyminiszterekhez. Kérni fogjak, hogy a székelv 
körvasút kiépítéséi, tekintettel a mostoha gazdasá-'i 
viszonyokra, sürgősen kezdjek men és ncuig Szász- 
régen, ől olvlalólag kezdjék a munkát. Á küidöttsén 
vezetésére Kemény Kálmán báró v. b. f. t. főrendi­
házi alclnököt kérik föl. A szászrégeni Székely Tár­
saságban e gyűlésen Ifi uj tagot vettek föl. '

Marostorda vármegye alispánjának bucsuia.
Szombaton este búcsúztalak Szásztégonben Farkas 
Albert újon választott alispánt, ki előzőleg Szász- 
regen vidékének volt huzamos ideig főszolgabírója. 
A vármegye intelligenciája — irja levelezőnk ~ 
gyult ez alkalomra össze, magyarok, szászok és olá­
hok ünnepelték a Szászrégenből kibucsuzó alispánt, 
nitka eset, hogy nemzetiségi vidéken ma*var köz- 
tisztviseiő nagy népszerűségre tegyen szerk°A Farkas 
Ad ért mellett megnyilatkozó közszeretet amellett telt 
tanúságot, hogy Marostorda vármegye kitünően vá­
lasztotta meg alispánját.

Uj vasútvonal Erdélyben. A Kolozsvártól néhány 
kilométerre levő M.-Nádas állomásról uj vasútvonal 
fog elágazni M.-Sárd határán Zsibóig. E vasút vona­
tának lieiyét most jelölik ki és az építéshez még ez 
évben hozzákezdenek. E vasúttal több, mint félnapi 
utat takarít meg a Szilágyság népe, ha Kolozsvárra, 
vagy restre akar mini.

FŐVÁROS.
— A királyi kiváltság-levelek. Toldy László fő- 

iGVa !yri0S előterjesztést telt a tanácsnak, hogy a 
levéltárban őrzött királyi kiváltság-leveleket nyomassa 
ki a város. A tanács az előterjesztést elfogadta.
... különös titicos pályázat. A Kossuth-mauzoleum 
titkos pátvázatánál megismétlődött az a struccszcrii 
titkolózás, meiyot az Erzsébel-szobor pályázatánál 
az egész sajtó megrótt. A zsűri élen Ma tuska Alajos 
alpolgármester úrral, ki müitész és közgazdasági

MAPIHIREK.
Színész és artista.

Budapest, március 6.
A f./infszek országos egyesületének választmánya 

Erről vitatkozott tegnap, hogy a színész lehesse n:e 
írhf,ft s árlistát kebelére öleli-e a színész ?

belőtte fontos kérdés ez, lényegesen összefügg 
buaapest világvárosi jellegével. A színházakban szí- 
ncáz szokott megrikaini, va^y me^nevetfetni, az 
oríeumo ban az árlisták szoktak me<zrühögtelni. 
Eddtgclé úgy áll a dolog, hogy ez utóbbi misszió 
csaknem kizárólag nemet nyelven történik. «Somossv». 
tol a «Tátrá»-ig, a «Rivicrák»-tól a «Wertheimer- 
mu!ató»-ig, —- vagyis minden vonalon német az 
or oum. Ami benne magyar, az nem cgvéb. mint 
időtlenség, m el ven u ióí-Uefi ___. , *" **•*•'*'• »«umuu iiCii*tud, de bcszankonni igen.

Az'án az Ínséges színészek folsegitése céljából na­
gyobb zajjal, mint ercdménvnvel, megcsinálták a 
Jár ka Színpada. Ezt az orieum bekebelezte, el­
nyelte — észre sem lehet venni. Oiykor-olvkor felbuk­
kan a la|)ok reklámtöltelékei között. Egv-két úgyneve­
zett «jó hangzású» nevet halászunk ki belőle, de arról 
m** nem hallottunk, hogy a Tarka Színpad meg­
születése óla a színészek — in ár tudniillik a szer­
ződés nélkül maradottak — valami nagyon örülné- 
uck n. mentő-intézménynek.

A színészeket tehát "a nyomorúság kényszeríti arra, 
ho*y árlistákká legyenek. Ez szomorú dolog, nyilván 
nem szívesen lépnek a néha komoly deszkáiról a 
mindig leha deszkákra. Sok a színész, kevés a szín­
társulat ; sok a szinészképző akadémia, s kevés a 
bokrosával kinövő művész-jelölteknek — a kaihcdra.l 
Szóval a színész és artista kérdést is a túlságos", 
produkció idézte fel. Moj van, s cl kell intézni, csak 
egy dolog ejt minket gondolkozóba: csakugyan kivá- 
natos-e a színészeknek árlistákká való vedJé’se haza­
fias szemjiontbói, amint azt az orfeum egvik védője 
hangoztatta ? Nekem úgy rémlik, hogy a hazafias 
szempont hangoztatása hamis jelszó.

Orfeumok révén magyarosítani nem volna egyéb, 
mint még nagyobb kárt tenni az Ízlésben, sőt helv-
lye. őzzel az erkölcsben is — még jredig a nem- 
zeti nyelv szent nevében. A cél nem szentesíti az 
eszközöket. Ali tudjuk azt, hogy a színészeknek is, 
az árlistáknak is ez idő szerint legfontosabb a min­
dennapi kemjér.

Ez hajt mindenkit minden munkakörben. A ezi- 
nészcgvesület beszélhet arról a különbségről, inelv a 
színész és cseptirágó között van, de nem zárkózliátik 
el az elől a kérdés elől, hogy mit kell csinálni azzal 
a rengeteg sok szinészszel, akik mind élnek s mind 
meg is akarnak élni?

Pesten még csak lehet artista és színész között 
különbség, de mikor cgy-egy vándor színtársulat Boi- 
cán vonul keresztül vagy Bahason játszik: a fő a 
kenyér ős nem a cím.
.. P,ri’* Sonüolkozzzanak a szinész-egycsület vezető 
f6rí5al1 Prizma.

. . (Személyi hírek.) A francia Patria cimü lap 
írja, hogy királyunk Edvard angol és Viktor 
Lnianuel olasz kiráiylyal legközelebb találkozni 
log özan-liémóban. A valószimitienül hangzó hirt 
ftmlnrlással közöljük. — A pápánál tegnap francia 
plébánosok tisztelegtek, kikhez beszédet intézett. 
Holnap fogadja a jiápa Szócsen grót osztrák-magyar 
nagykövetet, ki átnyújtja ö szentségének Ferenc 
■tozsef király sajátkezű üdvözlő levelét. — Izabella ki­
rálynő Alfonz király nagyanyja, ki most 72 éves, 
tudatta, hogy a király koronázására Madridba log

a
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jönni. 1- Galitzun Sándor herceg, a cár főudvar­
mestere tegnap Budapestről Bécsbe utazott. Buda­
pesten való tartózkodását titokban tartották s 
igy valószínűleg a királynál volt valami bi­
zalmas küldetésben. — Gózony László belügymi­
nisztériumi osztálytanácsost a király a közigazgatási 
bírósághoz itélőbiróvá nevezte ki, Vértesi/ Kál­
mán osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi címet 
és jelleget, Holtán Sándor dr. miniszteri segédtif- 
kárnak a miniszteri titkári címet és jelleget, idősb 
Schwartz Miklós dr. ügyvéd és a soproni ügyvédi 
kamara elnökének, valamint törvényes utódainak a 
«megyesi» előnevel adományozna. — Khuen-Héder- 
váriI Károly gróf horvát bán Budapesten tartózkodik, 
hogy a horvát pénzügyi egyezmény tárgyában a 
kormánynyal értekezhessék.

— (Kihallgatások a királynál.) A király ma dél­
előtt általános kihallgatást adott, amelyen a követ­
kezők járullak ő Felsége elé: báró Bechtolsheim 
Antal lovassági tábornok, gróf Andiássy Gyula, gró: 
Andrássy Tivadar, gró. Batthyány Lajos és Erdély 
Sándor be'sö titkos tanácsosok, Meszlény Gvula és 
Firczák Gyula püspökök, gróf Esteiházy Mihály, 
Kubinvi Árpád, gróf Mailáth József, gróf Széchényi 
Aladár és gró Bethlen Balázs kamarások, Gsávosy 
Béla és Föliles Béla udvari tanácsosok, Blaskovics 
Ferenc apát, Várady Géza katonai apát-plebáno?, 
Fingerlos József kir. tanácsos, Korchmáros Gáspár 
kir. táblai biró, Szügyi Ferenc az állami nyomda 
vezetője, Goitermaver Nándor.

A mai kihallgatáson Muiikácsvné-Feleky Flóra 
asszony is megjelent, hogy a loglcísőbb kitüntetés rt 
köszönetét mondjon. — Zöldv János volt főhadnagy, 
ez idő szerint zenekari karmester is megjelent u 
Felsége előtt.

A kihallgatások után a király visszavonult dolgozó 
szobájába. Délután G órakor udvari ebéd lesz.

— Üzérkedés a kegyelettel.) A kalmár szellem­
nek semmi sem szent. Az emberiség legszentebb 
emléke, Krisztus sírja körül is vásári sokadnhnat 
teremt és egy statisztikus kiszámította, hogv a Meg­
váltó keresztjének elárusított lorgácsaiból cgv hadi- 
ha’ót lehetne megépíteni. Mcginuk, hogy Schönerer 
osztrák képviselő interpellációt jeientett be a becsi 
parlamentnek abban a kérdésben, hogv a genfi 
Reaiirwaqe szálló tulajdonosa üzleti célra használja 
ki a szomorú nevezetességet, mclylvé mártír király- 
asszonyunk ez utolsó kálvária stációját a tragikus 
eset tette. Becsből értesülünk, hogv az udvar a ki­
rályné halála után felszólította a Benurivage szálló 
tulajdonosát, hogy adja cl neki a szállót. Az udvar 
át akarta alakítani a fogadót osztrák és magyar tisz- 

‘tek otthonává s kápolnát akart építtetni a királynő 
ravatalos szobájából. A genfi hatóságok azonban 
tiltakoztak e terv ellen. Még azt sem engedték meg, 
hogy a halottas szobát kápolnává alakítsák át. Okul 
azt mondják, hogy nem szeretnek a szomorú cselre 
emlékezni. A valóság pedig, hogy Sv"]c, molv a 
turisták valóságos gyülekező helye, a mi nagy király­
nénk tragédiájának színhelyét ritka attrakcióként mu­
togatja az odavetődő turistáknak.

— (Újkori próféták.) A régi kor nagy prófétái 
sejtések, látományok alakjában tudatták népükkel 
azt, amit az isteni gondviselés bolcseséec velük kö­
zölni jónak látott. így tudatták népükkel a bekövet­
kezendő nagy veszedelmeket, óvták, intettek, bátorí­
tották őket — de mindiq előre. Az újkori próféták 
abban különböznek a régiektől, hogv csak a múltról 
jövendölnek. Megtörtént eseményekről kijelentik, hogy 
öl: ezt előre látták, várták, sejtettél:. Klasszikus 
példája ennek az újkori próféciánál: most a IIo- 
tánszky Nándor minisztersége. Horánszky Nándor 
valóban nagy érdemeit, hatalmas talentumát nem 
sérti, ha megmondjuk, hogy olyan lapok, melyek 
eddig semmiképpen sem fukarkodtak a klerikális, 
jezsuita, konzervatív jelzőkkel, most kijelentik, hogy 
ők vártak Iloránszkyt, lloránszkijnal: jönnie 
kellett, ók tudták, hoqy jönni foq ... Ez mind 
szép és dicső dolog, de mennyivel értékesebb lett 
volna, ha ez a jövendölés két héttel a miniszterség 
előtt jön és nem lsét nappal utána. Ezt a biz­
tos tudást, várást, jövőbe látási Isteabizonv kár volt 
a szegény magyar nép elől eltitkolni, hadd vigadtunk 
volna mi is, ne csak a jövőbe látó urak. Meit igy 
még nagyon is jól emlékezünk arra az erős és igaz­
ságtalan, brutális támadások egész üzöncre, mely a 
jelenlegi ketesk. minisztert érte az egyházpolitikai viiák 
JdejémMikor «éjszakánkint jezsuitákkal tanácsko­

zott* mikor «részletekben eladta a hazát és egészben 
a liberálizruust». Nincs okunk kételkedni benne, hogy 
a Horánszky Nándor emlékező tehetsége legalább is 
olvau éber, mint a mienk. Milyen keserű undorral ol­
vashatja e valóban nagyszabású ember ezeket a dics­
himnuszokat, melyekre az Ítélet napjáig is elvárha­
tott volna, ha nem kap miniszteri tárcát! Tessék 
megnézni elvbarátainak újságjait, mennyivel diszkré­
téinek azok a dicséretben, mint az újkori próféták. 
A .nmein iró elmés mondása jut eszünkbe: ha az 
ember a közpályán szerepel, negyvenéves korában 
odáig jut, hogy vagy megveti az embereket, vagy 
kihasználja őket. Némelyik szereplő ember megteszi 
mind a kettőt. Horánszky Nándor érzelmeit nem is­
merj ij1:, azokról csak saját maga adhatna számoti 
de eddigi élete mutatja, hogy dolgozni, harcolni és 
küzdeni fog az emberekért, bármilyen indulattal is 
viseltetik különben irántuk.

— (Horánszky és Beöthy Ákos.) Horánszky
Nándor az uj kereskedelemügyi miniszter, mielőtt 
tárcája ügyeit átvette és a minisztérium tisztelgését 
fogadta, ma az ülés elején bejött az Házba s úgy 
11 óra felé a terembe is, ahol hosszas, zajos éljen­
zéssel fogadták. A szives tüntetés a szélsőjobbon 
indult meg és végigmorajlolt a közülien keresztül a 
néppárti vonalig. Horánszky mosolyogva, bólintva 
köszönhette ez üdvözlést, aztán egyenesen a Hegedűs 
Sándor bársonyszéke felé ment s olt leült. Alig, 
hogy helyet foglalt, odament hozzá Beöthy Ákos, 
megfogta, erősen megrázta a Horánszky jobb kezét, 
aztán csóválhatta a fejét. Csak csúváUa-csóválta, de 
nem szólt semmit. Erre aztán olyan derültség tá­
madt, hogy megijedt — Beöthy és a helyére sietett. 
Horánszky azu'án, hogy kipróbálta a régen és jól 
kiérdemelt piros bársonyszéket, kifelé ment. De el­
állóba útját hubik Béla, a lármás kuruc, aki tudva­
levőleg a, ve e íloiánszkynak. Elfogta és sarokba 
szorította.

A szélsőbalon kajánul kiáltottak fel erre:
— Nini! a Béla már protekciót keres 1
— Talán már koncot is!
Erre Kubik hirtelen otlhagvla az apósát és oda- 

morgott valami vaskos tiltakozási az ő elviársainak. 
Hogy mit. azt hallani nem lehetett, de a riadó kaca­
gást igenis I

— (Házasság.) Gi/armati Emil hajai gyó.ys -erósz 
c-ljogyezto Bellák Bellát, l'ollák Bcrnát bajai borkercs- 
kedj leányát.

— (Kossuth szobra és a vidék.) Budapesten 
Ixosnuh Lajos halála mán szoborbizottság alakult, 
mely hatalmas összeget gvüjtött össze a Kossuthnak 
állít..ndó szobor céljaira. Azóta liái év műit cl s 
nyoma sincs, hogy tényleg akarnak-e már valahára 
szobrot emelni. A vidéi: városok, melyek ezreket 
küldtek a szobor céljaira, most a bizoitsápnál rekla­
mállak, hogy vagy tegyen már lépést a szobor fel­
állítására, vagy a pénzt adja vissza. ÁiaU és Győr 
város már átírt ebben a dologban a szoborbizott­
sághoz.

— (Alavanrics — Radovanovics.) Zimonvi táv­
irat jelcnii, hogy az agyonlőtt szerb merényié Ala- 
vantics, igazi neve Radovanovics Milán s ezelőtt 
szerb tiszt volt. Mintegy G éve hasznába az ui nevét. 
Zimonvban mindenki tud'a, hogy Knrngvorgyevics 
ügynöke. Ma a zimonvi rendőrség letartóztatta ttado- 
vanovics Koszta lapszerkesztőt, az agyonlőtt me­
rénylő testvérét. Belqi áaban a szerb királyság létre­
jöttének 20-ik év ordulőja alkalmából tegnap este 
udvari bál volt. amelyen Autonomes hadügyminisz­
ter beszédet intézett hozzá, ameivben a tegnapi 
sabáci eseménvro utalva a hadsereg rendületlen 
hűségétől és odaadásáról biztosította a ki'álvt. A be­
szedet a tisztek nagy lelkesedéssel íogadták. A király 
megköszön.e az ovációt.

— (Ezredes és altábornagy.) Katonai körökben 
hónapok óta nyílt titok volt, hogy a kolozsvári hon- 
védgyalogczred parancsnokát, (Aaszny Yn'ér ezredest 
nyugdíjba menesztik, amit egyelőre hosszabb sza­
badságolás előzött meg. Erről a menesztésről érdekes 
részleteket hallunk. Csasznv ezredes ugyanis n hon­
védkerületi parancsnokkal, Ralkovits nltábornagygyal 
régóta leszült viszonyban van, ami tolytonos össze­
ütközésre adott alkalmat. Megtörtént, hogy a tábor­
nagy n szó szoros értelmében megszidott egy főhad­

nagyot a7. önkéntesek kiképzése körül tapasztalt állí­
tólagos hibáért s másnap az ezredes napiparancsban 
dicsérte meg a főhadnagyot a sikeres kiképzésért. 
Állítólag az is megtörtént, hogy a tábornagy József 
főhercegnek jelentést tett a gyakorlatok előtt, hogy a 
kolozsvári ezred milyen rosszul van kiképezve s a 
gyakorlaton a király a kolozsvári ezredet tüntetőleg 
megdicsérte! Hírforrásunk azt mondja, hogy ezek 
azok az okok, melyek miatt Csasznynak menni kell, 
miután előbb Palkovits már nyugdíjba ment.

— (Ajándék a Nemzeti Múzeumnak.) Festetics
Rudolf gróf, atii Tolna nevű jakiján majdnem egy 
évtizeden keresztül tett tudományos kutatásokkal 
egybekötött utazásokat Ázsia déli szigetein s eközben 
igen értékes néprajzi gyűjteményt állított össze, nép­
rajzi gyűjteményét a Magyar Nemzeti Múzeumnak 
ajándékozta. Wlnssics miniszter az értékes ajándé­
kot a muzeum részére elfogadta, a gyűjteménynek 
Budapestre való szállítása iránt azonnal intézkedett 
és Festetics Rudolf grófhoz köszönő levelet intézett.

•— (Halálozás.) Téapp Lajost, a Kínában elesett hadi­
tengerészeti zászlóst, mint Fiúméból táviratozzék, teg­
nap hozta meg egy Lloyd-gőzös. Ma helyezték örök 
nyugalomra a fiumei temetőben nagy katonai pom­
pával.

Cseripy Károlv, 1843—49-ikt honvéd főtiszt, a Ma­
gyar Általános Hitelbank tisztviselője március 4-én, 
életének hetveniiet’edik, boldog házasságának negyven­
hatodik évében meghalt Budapesten.

Kaposi Mór magyar származású orvos, a bécsi 
orvosi egyetemen a bőr- és bujakórtan tanára, ma 
reggel meghalt Bécsben 65 éves korában. Kaposi 
lbo7-ben született Kanosvárott. Orvosi tanulmányait 
Bécsben végezte. Sok év g működött Hebra tanár mel­
leit. 187 -ben egyetemi tanár lett és átvette Hebra Mi­
nik' iának vezetését. Számos nagyszaoásu tudományos 
munkát irt. Tanítványai szerették. Tudományos körök­
ben nagy .ek ntélynek örvendett.

— (A magyar iparért.) A kolozsvári egyetem ta­
nácsa utasította az egyetem gondnokát, hogy az 
egyetemi intézetekbe és hivatalokba rrosdási célra 
ezentúl kizárólag cgv kolozsvári szappanos cég ter­
mékeit szerezze be s arra is szigorúan utasította a 
gondnoki hivatalt, hogy az egyetem egyéb házi szük­
ségleteire is magyar iparcikkeket szerezzen be és 
különösen osztrák gyártmányok szállításától tartóz­
kodjék.

— (Kivándorlás Liptóból.) Liptából kapjuk a 
szomorú bírt, hogy onnan naponként százával ván­
dorolnak ki Amerikába. Egyes községekből a férfiak 
60 százaléka van már künn az újvilágban, s annyian 
készülnek itt hagyni otthonukat, hogy a munkás ke­
zek alig 10 százaléka marad idehaza. A liptói gaz­
dasági egylet — mint megírtuk — e súlyos vérvesz­
tés tárgyában közgyűlést hivott össze.

— (A hivatalos lapból.) Kinevezések. A keres­
kedelemügyi mimszter Dózsa Jánost a brassai m. kin 
állami faipari szak skolához igazgatóvá, a pénzügy- 
miniszter Peincv c Dürno ellenőrt a glinai k r. adóhiva­
talhoz penztárnokká, Petronijevic Dusán adótisztet a 
glmai k r. adlhivata hoz ellenőrré, Simay Caesar adó­
tisztet a kassai adóhivatalhoz adóhivatali segéddé, Ma- 
lolit'3 Vilmos gyakornokot a vukovári kir. adóhivatalhoz 
adótisztté, a belügyminiszter Barabás József dr.-t a 
maros-váíárheh i m. kir. ál'ami kórházhoz másodorvossá, 
Bornemisza Sándor tartalékos főhadnngyot a budapesti 
m. k r. áikimicrtdőrséghez fizetés nélküli felügyelővé, 
az igazságügyminiszter Schlemmer Jenő joggyakornokot 
á veszprémi kir. járásbírósághoz aljegyzővé nevezte 
ki. — Gazdasági tudósilóle. A liiídmivelésügyi miniszter 
Klcmpay Kleket Pes'-Pi is-Solt-líiskun vármegye amő- 
dabari járására. Deák Mik óst L'rlvarhely vármegye 
székeivkereszturi járására. Erdőhegyi Ferencet gyiirei 
és Helov Bertalant Szabolcs vármegye tiszai járására. 
Bartsch Jánost Fejér vármegye vaáii járására, Sternthal 
Salamont Temesvár szabad királyi város területére, 
Jaeger Bélát llcsztercze-Naszód vármegye jaádi járására 
a gazdasági ludósitói tiszttel bízta meg. — Kircv- 
de és. Az igazságügyminiszter Jákó Imre albirót a 
lugosi királyi járásbírósághoz rendelte ki. — Ncv. 
változtatások. A belügyminiszter kiskorú Lőwy Lajos 
é.; Béla budapesti lakosok családi nevének «Laszló*-ra, 
Klein Jakab Jenő debreceni lakos családi nevé­
nek «Csillái'»-rá, Engelmann Péter szegedi lakos, 
valamint kiskorú Ju'ianna és Lajos gyermekei csa­
ládi nevének «Erdös»-rc, Kohn Sándor novai lakos 
családi nevének ('harnos»-ra, kiskorú Ocsenás István 
bajsai lakos családi nevének «Bajsaie-ra, kiskorú Grün 
Imre városkidvégi lakos családi nevének «Gerő»-re, 
Reich Izsák Ignác mezőtúri lakos, valamint kiskorú 
Hctmin, Miklós, Margit és ibolya gyermekei családi ne­
vének < Radó«-ra, llerczig Gábor mísko ci lakos családi 
nevének <rHcrczcg»-re, k.ekoru Stark Laios miskolci 
lakos csal;' di nevének «Erös i-re, Mesner Benő (Béni) 
budapesti lakos családi nevének »Miklós»-ra, Grtinfeld 
Berta budapesti lakos családi nevének <tSomos>>-ra, 
1'tigár Árpád budapesti lakos családi nevének zUzonyi»-rn, 
Weisz Emáruel budapesti lakos, valamint kiskorú gyer­
mekei Jolán és Rozsa családi nevének «Vajda»-ra kért

Ha izzad. ha viszket a leste, ha sömörös, ha bőrkiütései van­
nak, no csináljon semmit, csak rgy tégely Erőnyl- 
lélo ICiiTIOL-SALM'YLT vegyen. Szagtalan. 
jaaac:'.J.-JWTT -5» Ara 8 korona. , m«i

RZETKCLDIi

E2&BN1TI gyógyszerész SZABADSZÁLLÁS,
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MAGYARSÁG. 57. szám. Péntek, 1902. március 7.
— (Rövid hirok.) Merénylet nagykövetségi taná­

csosunk ellen. Franz osztrák-magyar nagykövetségi 
tanácsost a napokban Konstantinápolyban, mikor a 
Yildiz-kioszkba lovagolt, török katonák megtámad- 
ták. A tanácsos egyet támadói körül leütött, a töb­
biek szétlutottak. — Egy ezredesné balesete. Egy 
kocsi elgázolta tegnap a Kercpesi-ut és Muzeum- 
körut sarkén Peirás János ezredes feleségét és 
ennek bugát, König Jolánt. Az ezredesné súlyos 
sérülést szenvedett, míg húga könnyű horzsolással 
menekült meg a veszedelemből. A beteget otthon 
ápolják. A vigyázatlan kocsis ellen vizsgálat folyik. — 
Orvosok sztrájkja. A fővárosi orvosok mozgalma a 
betegsegitő-egyesiilctek ellen élénken foglalkoztatja 
az orvosvilágot. Tegnap este ismét ülést tartottak s 
elhatározták, hogy az ügy vezetését az Országos 
Orvosszövetségnek adják át s megkérik, hogy min­
den egyéb ügyet félretéve, soronkivül intézze el. — 
A hírlap kiadók böjti mulatsága március 9-én lesz 
a Royal nagytermében. A mulatságot gazdag rnüsoru 
hangverseny előzi meg. — Földrengés. Lucca tarto­
mány egyes községeiben erős földrengés volt, amely 
azonban kevés kárt okozott. Emberéletben nem esett 
kár. Firenzében és Ferrarában is volt gyöngébb föld­
rengés. — Az Eaan Ede ezoboralap javára Alsó- 
Yereckén szépen sikerült táncmulatságot rendeztek, 
amely 97 korona összeget jövedelmezett a szobor 
javára. — A dévai m. kir. all. foreál stcola Sala­
mon Ferenc önképzőköre fényesen sikerült hanpver- 
scnynvel egybekötött táncmulatságot rendezett, amely 
vagyonaésgyorsirói köre javára 500 koronát jövedelme­
zett. — A rákbaj megvizsgálására kiküldött porosz tu­
dós-társaság jelentést tett a kormánynak, mely sze­
rint tizenkétezer esetet vizsgáltak meg s megállapí­
tották, hogy a rák nem öröklött, hanem fertőző be­
tegség, melyet leginkább macskáktól és kutyáktól 
lehet kapni. — Az orosz diákok mozgalma mind 
nagyobb mérveket ölt. Már öt orosz főiskolát kellett 
bezárni a diákság izgatott viselkedése miatt. A le­
tartóztatott egyetemi hallgatók száma immár meg­
haladja az ezerkétszáza!. — A gyűrű miatt került 
baiba Szánásy György temesvári járásbirósági napi- 
dijas, aki a bíróságnál bűnjelként letett gyűrű helyett 
hamisat csináltatott és az igazit magához vette. A 
turpisságra azonban reájöttek s megindították ellene 
a vizsgálatot.

x Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógvtárában, Budapest, V., Sétatér-utca és Sza­
badság-tér sarkán.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herceg és Horvát 
•Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt. «Adria»-szállú- 
val szemben létező női-divat áruházára.

x Jelmez és népviseleti! (színes és fekete) fény­
képek kaphatók nagy választékban Hatschet; Miksa 
hitszerésznél, IV., Eskü-út 5. (Klotild-palota), a Bel­
városi kávéház mellett.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZÉT.
* Filharmónia. Hatalmas és szép fináléval zár­

ták le a fii harm ónikusok ez évi működésüket. Az 
utolsó (nyolcadik) filharmóniai hangverseny műsor 
és művészi színvonal tekintetében cpvike volt a leg­
sikerültebb estének. Glazounow Sándor Keleti 
ranszodiaja volt e hangverseny újdonsága, amely 
nálunk is tetszést aratott, mert érdemes mű. A másik 
két nagy zenekari mű Bach: Brandenburgi Con- 
cerl-je és Mozart: 35. Simfoniája volt. Szép, klusz- 
szikus alkotás mindkettő. A filharmónikusok igen 
szépen is játszották e két mestermüvet. Az egyik 
vendége a hangversenynek Wedekind Erika, a drez­
dai opera tagja volt. Nagy terjedelmű, egyenletes, 
friss hangjáért sok tapsot ' kapott. A másik vendég 
magyar zongoraművész volt: Bendiner Nándor. 
Mióta tavaly utoljára hallottuk az i’ju művészt, igen 
sokat haladt. Még csak egyénisége nem önálló, mert 
technikai tudása már alig fokozható. — A zencegyc- 
siilet ez évi működése szép képet nyújt. A tervezett 
műsort ugyan nem tartották be pontosan. De egy 
kis ingadozás egy ilyen nagy művészi vállalkozásnál 
nem kifogásolható. A zeneirodalom remekművei kö­
zül sokat, igen szép előadásban kaptunk s az újítók 
számára is volt a műsorban egy néhány Ínycsiklan­
dozó újdonság. A magyar művészek ós zeneszerzők 
sem panaszkodnak a íilharmónikusokra, mert hogy 
több eredeti magyar szerzeményt nem hallottunk, 
annak maguk a művészek az okai.

* Hangverseny Szegeden. A szegedi Női Ipar- 
egyesület tegnap este jól siketült müvészestét ren­
dezett, melyen Ligeti Juliska, a budapesti Nemzeti 
Színház művésznője is részt vett. Bakost Jenő egy 
monológját adta elő s azonkívül a közönség kíván­
ságára még egy vers szavalásával is gazdagította a 
műsort.

* Az állami aranyérem. A kultuszminiszter leira­
tot intézett az Országos Képzőművészeti Tanács­
hoz s kérte, hogy tegyen javasla ot az állami arany­
érem kiadásának teltételeiről és a pályabiróság szi­
gorúbb alapon való szervezéséről. A tanács a jövő 
héten fogja tárgyalni a miniszter leiratát.

* Iparmüvészetünk a turini kiállításon. Aturini
nemzetközi kiállítás előkészítő bizottsága és a kiállí­
tók Rath György elnöklésével értekezletet tartottak, 
melyen elhatározták, hogy a többi nemzet áldozat- 
készségéhez mérten, ők is nagvobbszahásu kiállítás­
sal vesznek részt. Elhatározták, hogy Zala György 
és Teles Ede Erzsébet királyné szobrait is ki­
állítják.

* A Muzeum előcsarnoka. A főrendiház kiköltö­
zése után a múzeumban sok hely szabadul fel s 
emiatt Szalag Imre igazsaló újra rendezi az egyes 
tárgyakat. Az előcsarnokban a politikai, Írói és mű­
vészi nagyságok mellszobrait fogják elhelyezni s a 
többi tárgy is mind uj helyre kerül.

* Katalin jubileuma. A Népszínházban tegnap 
este volt Katalin ötvenedik előadása a régi szerep­
lőkkel, akiket a közönség egész este ünnepelt.

* Színházak műsora március Oi-án. Operaház: 
A denevér. (Kezdete 7 órakor.) Nemzeti Színház: 
Himty dalai. (Kezdete fél 8 órakor.) — Várszín­
ház : Bánk bán. (Kezdete 7 órakor.) — Nepszin-

Az aranyos. (Kezdete 7 órakor.) — Vigszm- 
Déuián: Ocskav brigadéros. Este: Balatoni 
(Kezdete fél 8 órakor.) — Magyar Szin- 

. Lotti ezredesei. (Kezdete fél 8 órakor.) — 
Lránia: Nápoly. (Kezdete fél 8 órakor.)

ház
ház
rege
ha

SPORT.
X Nemzetközi labdarugó mérkőzés a Margit­

szigeten. Március 9-én tartja a Magvar A ihleti kai 
Club idei első nemzetközi mérkőzését, egy első osz­
tályú bécsi csapat, a « Vorwärts» ellen. A «Vorwärts» 
teljesen egyenrangú a többi első osztályú bécsi csa­
pattag s igy a M. A. G. csapatának nehéz munkáia 
lesz. Tekintve azonban azt a meglepő jó eredmónví, 
melyet a M. A. C. az utóbbi hetekben elért, nagy bi­
zalommal tekintünk az első nemzetközi match kime­
netele elé.

Törvényszék.
§ A villamos vasút panasza. A városi villámos 

vasut-társaság főkönyvelőjét, Stekler Henriket a 
rendőrség letartóztatta, mert az a gyanú merült fel, 
hogy bűnrészes a társaság kárára elkövetett sikkasz­
tásban. Stekler tagadta részességét s minthogy ártat­
lansága bebizonyosodott, szabadon bocsátották s 
megszüntették ellene az eljárást.

KÖZGAZDASÁG.
Erdőültetési jutalmak. A földművelésügyi minisz­

ter általános gazdasági érdekeket szolgáló "erdők ül­
tetésére, amelyek gátat veinek a ltegyomlásoknak, 
szélvészeknek, a futóhomok terjedésének, hat nagy 
és tizenkét elismerő jutalmat tűzött ki és pedig: két 
elsőrendű nagy jutalmat egyenként 10(10 korona, 
két másodrendű nagy jutalmat egyenként 800 ko­
ronára, kél harmadrendű nagy jutalmat egyenként 
600 koronára, három elsőrendű elismerő jutalmat 
egyenként 500 koronára, három másodrendű elismerő 
jutalmat egyenként 400 koronára, három harmad­
rendű elismerő jutalmat egyenként 800 koronata, 
három negyedrendű elismerő jutalmat egyenként 
200 koronára. A tilalmak 1907. évben lógnak oda- 
itéltetni. A pályázni kívánóknak legkésőbb ez év de­
cember hó 25-ig keli az erdősítés helyének és körül­
ményeinek pontos megjelölése mellett bejelenteni a 
pályázatot a fölmivelésügyi miniszternél.

Az Országos Halászati Egyesület tegnap tartotta 
alakuló közgyűlését Széchényi Imre gr. elnöklete alatt. 
Az értekezlet megalakította az egyesületet s megvá­
lasztották a tiszti kart. Elnök lett: Széchenyi lnne 
gróf, nlelnuk: Meszlenyi Benedek, titkár Jeszenszky 
Pál: Pénztáros hulner „Kálmán.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Készáru-üzlet.
Nagy üzleftelenség uralkodik a tőzsdén. A kereslet 

hiányzik, ellenben kínálat sem mutatkozik a szokott 
módon és igy a forgalom rendkívül szűk korlátok 
között marad. Ma étkeit 7—5000 mm. búza 2 és fél 
Ijliérrel olcsóbb áion.

Búza. V

Iiszavideki: 100 mm. 78*8 It. 9.60 korona. 
Pestmequevidéki.- 100 mm. 76-5 k. 9.— korona. 

300 mm. 76 k. 9.40 korona.
Zentai: 3300 mm. 74’8 k. 9.27-5 korona. 
Raktáram: 1000 mm. 77 k. 9.50 korona, 1000 

min. 71 k. 9.95 korona, 1470 mm. 77 korona.
Árpa. 200 mm. 6.20 korona, 1700 mm. 6.05 kor. 
Zab. 100 mm. 7.80 korona, 200 mm. 7.35 korona. 
Tengeri. 100 mm. 5.15 korona, 200 mm. 5.20 

korona.
Cmqnantin: 50 mm. 6.05 korona.

Folyó hó 4. este 6 órától 5-ikc este 6 óráig.
érkezett

búza 3000 mm.
elment

301 mm.
rozs 102 2752 1
árpa 784 » _ »
zab 9274 3106 »
tengeri 15565 11431 »
repce — —
liszt — » 17592 »
korpa — 9 2889 »

Határidőüzlet.
A külföld javuló irányzata nincs befolyással az itt 

uralkodó hangulatra. A lebonyolítások egész halma­
zát látjuk a piacon és ennek következtében az ár­
folyamok hanyatló irányt követnek.

Délben jegyez:
áprilisi búza 9.21— 9.22
máiusi búza 9.23— 9.24
októberi búza 8.21— ts.22
április rozs 7.42— 7.43

» zab 7.53- 7.54
májusi tengeri 5.18— 5.19

Érték-tőzsde.
Llőtőzsde I

— 719.50
Osztrák hitelrészvény 
Magyar hilelrészvénv 
Korona járadék 
Leszámítoló —
Jelzálog

—

701.
719

500.iiiiüúiiiU» «Áií J s
Államvasut — _ 682Í
Déli vasút —
Alpesek — — S8T.
Városi villamos — .—.
Közúti villamos —
4 száz. fővárosi bölcsön —
Magyar jég- és viszontb. — —.
Keresk. bank — —

Zárlat:
Osztrák bitet —
Magyar hitel —
4°/o arany — —
Korona járadék 
Leszámítoló bank 
Jelzálog —
Rimám urányi —
Államvasutak —
Déli vasút —
Alpesek 
Kalgótari. — —
4 száz. fővárosi kölcsön — 
Városi villamos —
Közúti villamos —
Magvar jég- és viszontb. —
Bazilika — — —
Ipar és kere^kede'mi bank

— £99.
— 718.

.50

.50

— — 4911.—
— — 682 —

— — 387.50 —

A szerkesztő postája.
(Kéziratokat nem adunk vissza.)

Sch. T. Buziás. A beküldött kis tárcacikket elolvas­
tuk. Mi semmiképpen sem tart juk plágiumnak. Az pedig 
éppenséggel nem áll, hogy az egyes mondatoknak nem 
volna értelme. Meglehet azt jól érteni, ha csak egye­
nesen rosszakarattal nem olvassa az ember. Ennek a 
plágium siónak különben tanácsos jól a szemébe 
nézni. A világért sem állítjuk, hogy a tárca írója va­
lami eredeti szellem, vagy nagy írói talentum, de az 
ilyen elvont fogalmaknál az ill tő kisasszony korában 
levő hölgy nem is mondhat valami újat, olyasmit, amit 
elölte nagy és hires tudósok nem konstatáltak volna. 
De mindenesetre intelligens elmérő vall, hogy ilyen 
fornV'ban elő tudta adni gondolatait — és ez is 
valami.

irma. Visszaküldjük.
O. /. (A muzeum előtt.) Van egy-két sikerült stró­

fája, de egészben nem üli meg a mértéket.
B. S. Agostonfalva. Pompás dolog. Köszönet, szives 

üdvözlet.
T. K. Bonchida. 1. Füosofmehe, Revile. Berlin. 3. Bot- 

metéli Folyóirat, liottenbiller-utca 6. Szerkesztője Kis* 
János dr.

/>. S. Segesvár. 13. A. lakása : Alkotmány-utca 10. sz. 
ti. B. v. Le.'hclycscbb, ha a m niszteri rendelet alap»- 

jón a pénzügyigazpatóhoz fordul panaszává!. Igazán 
éithcletlen akadékoskodás.

B. iS. Budapest A mai számból kiszorult Hol­
nap jön.

Luptulajdonos a «Magyaréiig» kiadóvállalata.
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ILeltái» utáni
Az árak olcsóbbak, mint étidig voltak.

1 vég finom Chiffon 30 rőf...
1 « finom család vászon 30 rőf_
1 « ágyhuzat cérna-minőség 30 rőf_
1 each mir vagy cloth-paplan____
1 valódi finom atlasz-paplan _ _
1 ablakra való cérna csipke-függöny

4-25
4-25
4-25
846
«•—

1-50

1 ablakra való gyapjú-függöny ____ 1*2»
1 garni tour ágyteritő (3 drb) 4-50, fi-25, ü-oO 
1 gyászruliára való kelme minden hozzá­

való és diszszel ... ... ........... 3*30
1 remek színes utcai ruha hozzávaló és 

diszszel ........................ ................. 3’50

1 legújabb divatu francia batiszt ruhára 
minden disz és hozzávalókkal együtt 2-30 

Színes és fehér hímzett selyem gázi
kelmék dupla széles, fele árért kap­
hatók és pedig méterje ... _ 0‘60

Vidéki rendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek.

HERCZEG- és MORVÁT
Budapest, VII. kerület, Kerepesi-ut 58. szám alatt. Adria-szállóval szemben.

Pénteken, 1902
M. KIR. OPERA.

Zárva.

Nemzeti színház,
Endre ée Johanna.

Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

As aranyos.

Kezdete 7 érakor.

március 7-én.
vígszínház.

Balatoni rege.

Kezdete fél 8 érakor.

Magyar színház«
Lőtt! ezredesei.

Kezdete fél 8 órakor.

URANIA.
A hadsereg.

Kezdete fél 8 órakor.

MIM Ilii 111 IIMIIH IMII .................

HATSCHEK MIKSA
Optikus (azelőtt Váci-utca) most: 

IV. Eskfl-ot 5. (Klotild-palota,)) g. 
A „Belvárosi Kávébáz** meUett. 11

Jaimez- él néprl«elet9-fényképek tszineg) oagy választékban-
Sslnhaal latceük 4 Írttól fclicbb. V&Jász- és 
verseny-távcsők 8 írttól feljebb. Szemüvegek, 
orresorltók ég lorgnetták 1 forinttól feljebb. 
Légsulymérők 4 írttól félj. Hőmérők 40 krtól lelj
■ lUTiíevnmalr liibi válsszttkhan, (nüam minrien 

JUUSAOulCli fájdalom nélkül Le la teletnek.)
fényképező-gepek 75 krtól illetőleg 3 forinttól 

(nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árért
Klrchner-féle cltera-gltir és hegedű-hurok.S(n

mindenféle kivitelben és formában
legolcsóbb áron kaphatók

Duciik Jánosnál
BUDAPEST,

VII. kerület, Rózsa-utcza 34. ez. alatt.

Árjegyzékek 60 fillér beküldése ellenében küldetnek.

TIAPa - '

Legjobb árban veszem s
forgalmi és régi bélyegeket min­

it den mennyiségben veszek, cserélek, 
eladok

PBDCKLER J. C.
BUDAPEST,

IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

Sanid labdacsod
befecskendez a ne^ ^

á legmakacsabb heve^
■FAv»fl aliD ál ® ® „Mac* tartalom-

-• tSuw »•« •________
,.~=. kapható a

titálf győgssirtrta

Budapesten,

Mindenkinek ijesztője
a szürke haj.

Számol szer lesz a szürke ha] el- 
palastolásars hatástalanul elhasss 
Qálm. Sok kísérlet után végre sikerűit

HniEár-féU

Hajregenerator-ában
fser hatásos szert találni, melytycl 
meg-zürkült hai és szakáll a volt haj­
szín, barna, fekete zagy eaSke 
visszanyerhető anélkül, hogy a fejbőr , 
és fehérnemű bepiszkolódnék. 1 kis 5 
üteg 3 kor, nagy üvee 4 kor. 

SO fillér.

Első hazai zongoragyári

HEVESI BALÁZS WM BARKA! M.
= zongoragyáros, állami Iskolák szállítója =
ajánlja saját készítményt! zongoráit, mely versenyez 

bármely külföldi zongorákkaL
Budapest, Deák—tár 6. szám.

(Ankeixidvar.)
===*■ Alaplttatott 1800-ban. ======
Millenlnml nagy éremmel, kitűnő jó és szép munka- 
haladáa. Jó ízlés, versenyképességért: 1893. évi Ipar, 
i——... egyeaületl ezüst-éremmel kitüntetve. - 
Elvállalok minden e szakmába vágó Javítást, hangolást 
-------- ■ -■ és levágást ...................................

íróasztalok, ****** 
*** Könyvszekrények

tartós vászonzacskóban -
4Üa kiló Cuba kávé írt 7.50 
4Vi « Gyöngy kává « 7.60

KAphnta Budapesten i Tűrök Jázaet gyógyszerésznél 
Kiraly-utca 1— sz. Or. Eager .Váüor-gyúgyiárában,

Václ-korut 17. sz.

Ssabadalmnaett

Sport-Iénym&Za
Minden lehető szinti fénymáxt, mint pj. sárga, 
uaxna, boraeanx, vörös és legfinomabb fajta 
fekete fénymázt gyártok. Szines íénymAraim 
használásánál ugyanazon eljárás szükségéé, 
mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy esOp 
viz öntendő, kis tiszta kefével a cipő beke­
nendő és egy másik tiszta kefével kifényesí­
tendő. Ennek megtörténte után a cipők ajak­
nak megfelelnek. Világos fénymázaim nyert 
bőröknél is használhatok és pedig mindig csak 
ugyanazon eljárás, mint a fekete fényrnlmál,

LUSTIG MIKSA
■pőrt-fénymás wliikm esteken.

Gyár és raktárt Gyár-utca 4W

Akar jól mulatni?
Vásároljon nálam elegáns kivi telő. olcsó báli 
cipőket Elegáns cipó csinál szép lábat 
Mertóknok elegendő a lábnak papírra 
faló kőrülrajzolása. Több szál diva­
tos ábrákkal ellátott árjegyzékem 
Ingyen és b érméntro.

síién Főrfl szalonlatic, eovos, keztvflbőr már
Szalonlakk bersstetger, gavallér forma— —

lakk cinő. e/y sarokból 4.40Thrti ezalonlak

BUDAPEST,
VII., Itotteubiller-ntca 4. sz. alatt. I

kk rpó ej. _____________________
Egészén szalonlakkból, elegáns szabás w w w w w w 4410
Szál on lakk fóleipö______________ _ ___ .8.50
hórfl boxcalf, bergsteiger, borjubör 4.—
Borjubör, bergsteiger, gavallér __ __ w w w w w 8.20
Női Hzalonlaklc, rugós, fűzős vagy gombos M M M M 8.50
Elegáns, kivágott lakk cipő, b5 .-sarok w 8.—
Fehér glacóbőr, kivágott ___________ __ ________________  le0tt>

Agulár Ede
Budapest, VII. ker„ Kerepesi-txt 32. sz.

Az Uránia-Bzinházzál szemben.

M
W Eladás nagyban és kicsinybenI EladÁs nagyban ée kicsinyben! 7^
$ butoh-eladAs. I

Dús választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és a legdíszesebb kivitelben. =

T|A«q RsiItTISÍTI asetal°8 ís kárpitos, Budapest, Emsébet-tér
VOCIl ——~—tlltt 18. szóul, 1, emel«*. - — 

Eladás nagyban ét kicsinyként Eladás nagyban és kicsinyben!
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Az apró hirdetések árát előre 
kell fi etni. E rovatban minden 
fzó egyszeri beiktatása 2 fillérbe, 
vastagabb betűből 4 fillérbe
kerül. Fölvilágüsifcá'st ad a Kiadó- 
bivataj, ha a hirdetés alatt álló 
kis számot közlik vele. Levélheti 
tudakozódásokra pontosan vála­
sz ólunk, ha a szükséges posta­
helyedet beküldik. Vidékről igen 
kényelmesen beküldhetők az apró 
hirdetései: postautalványnyal, 
mert a postántahriiiv flwrtvényére 
az apró hirdetés szövege is konv- 
nven elfér. Az eljárás igen egy­
szerű, mert mindenki kiszámít­
hatja az apró hirdetés árat. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kiadó- 
hivatalban, Szentkirályi-u. 29. sz.

Szabás,
varrás ős mintára jzolásban 
alapos oktatást nyernek in­
telligens hölgyek egy hónap 
alatt. Tandíj 10 torint. Min­
den hölgy varrhatmaganak. 
Francia minta öO kr. Tan­
könyv magán tanulásra kap­
ható. Elegáns ruhák jutá­
nyosán elkészíttetnek. Cim 
a kiadóban. 3033

Elfogad
nói ruha varrást, fehérne­
műt, gyermekruhát és át­
alakítást olcsó árért kitilnó 
varrónő. Ferenc József-rak- 
part 19. f. 2202

Székely-dajkát
jó házhoz, öthőnapos tejjel 
ajánl dr. Prihoda, csik-karc- 
íalvi körorvos. Kollegákat 
kérem az ajánlásra. 2038

BÚTOROK
uj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszónyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá- 
rólhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

Egyházi szerek.
lobogók, képek és könyvek 

legolcsóbban kaphatók:

Szüts és társánál,
Budapesten, IV., Ujvilág- 

utca 2. sz.

Gs. Szálló Kálmán
regényei.

Egy ifjú gróf története. 2.40 
Neda. Regény. 2.40 
Tévesztett utakon. 2.— 
Rajongó. 1 kötetben. 4.—

Megrendelhetők
lapunk kiadójában

Vili,. Szentkirályi-utca 28,

10.000
hnzománynyalörökbo megy 
71 éves, hol jó bánásmód­
ban részesül. Cim a kiadó- 
hivatalban. 2040

Cséplő-gépek.
8 IIP Robey-locomobil 48" 
vasrámás cséplővel, jó kar­
ban, r.00 forint; ti HP magv. 
gazd. locomobil 7 légkörre, 
hozzávaló vasrámás cséplő­
vel, 'eljes felszereléssel, 3 
éves, 2400 írt: 4 HP 2 gar­
nitúra, teljes fölszereléssel. 
Garett cs Marschall, 7 éves, 
2000 frl; továbbá 5 garni­
túra,fi HP, 1 garnitúra 8 HP, 

teljesen jó, munkaképes 
karban,felszereléssel, halál­
eset miatt eladó. Jó helyre 
részletfizetésre is. Takács 
Imre, Xógrád-Csécsc. 2034 
«ssmiEzara

4 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva 
és bérmentve utánvéttel küld

1 kiló háztartási kávé______ írt líö
1 kiló Cuba kiv. finom kávé _ « 1-40
1 kiló Mocca-kávé__________ a 1-40
1 kiló Arany Jáva______ __ « 1-40
1 kiló igen finom pörkölt kávé _ $ 1-30

Eisele-kávérakiár
BUDAPEST,

1-20 1-30
1-60 o-_
Í60 2 —
1-60 o ._
1-60 2'—

ji ÍS—O Air». kyits4ui£ ci. ac«1. ä»ibe

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. bntorvevők, ha egy­

szerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schütz
but or céghez,

1 Budapest, YIL kerület, Erzsébet-körut 12. szám alatt
a New-York kávéhazzai szemben

fordulnak, a hol la mindenkor dnsan lei- 
aeerelt raktára található» a minden fnjt&ju 
massiv kivitelű bátoroknál! n legjntányo- 

■abb Arakon írásbeli jótállás mellett.
Személye« meggyőződésre kórt fel a t butor- 

váeárló közönséget

Sárkány és Schlitz
butorcág, kárpitosok és díszítők 

Budapesten, VH., Erzsébet-körut 12. sz.

BUTOE
készpénzírt vagy részletfiizetésre legolcsóbban
FUCES BODOG-nál kapható

Budapest, József-körut 26. szám.
Képos árjegyzék Ingyen óa bérmentve.

A legnagyobb

világhírű cipő-áruház
Budapesten

Erzsébet-körut xdsöaájí*!
6 c szám. ^ase^.#W^pfl

V. ----Hu.-

Ingyen féltalp v. sarok v. bármily javítás. 
Ingyen színes vagy feketehörkenöcs vagy suvix. 

Tartósságáért írásitag jótállók.'
Nem tetszés esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom.

Női cipők:
Zerge, eugos v. fü7ö« 3»__
Zerge,gmnho> kesztyű*-. >r 3*30 
“c\ ró, lakk v. keztyübőr. 

füzÖs .3-60
Zeige v. ezines Lereszt-

Lar tin, szivalaku cu/< - 2*60
Gyár fáját baromemcietrs liá/amban. 80 lakóval, hol főbb min 
1U0 munka- foglalkoztatok. Konkur/encia ki van zárva. Vidéki mo 
rendele: nel ohmt küldői mintha az illető kiválasztotta volna. Ai 

jegyzék több 100 divatos ábrával Lérraentvc és ingván.

*mw»le K e +• 6 frt. 
EÍMdahi e, S. IO ém 1» frl. 

k lerkltűnflbb kMbdboe kaphatók t Mfi- 
Libák, múketek éa mOfOrök 
ferdAnnAtteknek. egyenestap— 

haekösók. aöreaérharta- 
■yék rtk «tí>n mérték «sorint JótAllA»- 

eal kégatittFtnnk.
A beterápolá*hoa Hsflkroge» Arrzo* elk 
kak, vei Ml frsnrle Armer kfllAnlogo«*^ 

“H ráJaartAkban *e jntAnyos éjrak 
mefiwti kaphatók

I^Hrtltnarat— klssolgilif. 
Béli Árjátisókét totyim tm bérmentre kflld 

afallal

/
.

Férfi-cipők :
Borjubör. rugós, sima v.

3*
V; - nlf, iú, ős v. be:r- . 3*20
Föltűnő elegáns box-ca!f 4*— 
Pin-'éieipŐ. ..l.i, so:.; -árok 1*20 
Szegényeknek úri v. női 

cu?0:. . 2*80

1 IIÄ0YAB
ORVOSI MOSZERTÁR

5525 wthepediai mfllntAaetAhen ZLZ
Bedapest, V1L, Kereeeil-ot 32. 8Z.

IS Rékw^AHiiml awmhnj
SÉRVKÖTŐK.

Férfiak ingyen kapnak
o.yan uj találmánya orvosságot, melv az elveszitett erőt 
újra meghozza. Próbaesomag s egy száz oldalas könyvet 
postán. ,01 becsomagoh a, ingyen kapnak mindazok, akik 
erle írnak. Ez a legbámulatraméltóbb csodaorvosság 
mely megmentett ezreket, akik fiatalkori kihágások foly­
tan nem1 bajokban, szifilisbon valamint elveszített férfi- 
c.fni 'n szenvednek. Ez okból elhatározta az intézet, hogy 
egy ingyen csomag orvosságot magvarázó könyvvel együtt 
mindenkinek ingyen küld. Ezzel a házi orvossággal a'baj 
otthon gyógyítható, s mindazok, akik fiatalkori kihágások- 
h'M származó nomi bajokban, szellemi elgyengülésben, 
vagy krónikus baj, kban szenvednek, otthon gyógyíthatják 
magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a szervekre 
hat, ahol a megerősödés szükséges, csodálatos eredmény­
nyel gyógyítja az. évek óta tartó betegségeket.

Öreg, fiatal egyaránt írhat a State Medical Institut- 
nak ne alant jelzett címre, ahonnan a csomagot rö<*tou 
elküldik. °

Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, akik 
kezelés céljából az otthonukat nem hagyhatják cl. A próba­
csomag megmutatja, rogy mily könnyen kigyógyuljatok 
ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet kivételt nem 
tesz. Mindenki írhat crte bárhonnan magyarul, mire titok­
tartás mellett postafordultával egy ingyen csomag orvos­
ságot kap magyarázó könyvvel együtt. Írjon még ma. 
A csomag oly szépen be van csomagolva, hogy a tartal­
mát senki sem lógja megtudni:

A levelet így kell cimcz.ni:
State Medical Institute, 75 Elektron Building, Fort Wayne 

Ind. Amérika.
A levelek mindig bérmcntesileudők.

Népszínház közelében
egy tágas 2 ablakos utcai 
szépen bútorozott szoba, 
külön bejárattal a lépcső­
házból, esetleg ellátással is, 
intell. urnák kiadó. Y1L kor., 
Kertész-utca 4. sz., II. em., 
6. ajtó.

Telek az alsó-rákosi
réteken, szemközt a «Sárga 
csikóval», 400 négyszögöl 
kiterjedésben, kedvező fize­
tési teltételek mellett eladó. 
Cím a kiadóban. 2035

Alkalmi tollettek.
női báli, estély, színházi 
ruhák, keveset használva, 
jutányos áron eladók. Meg­
tekinthetők d. e. 11—1-ig. 
Cimakiadóhivatalban. 2041

Székely ember
vagyok, 30 éves, a közös 
hadseregnél kiszolgált sza­
kaszvezető. Mogétoető fize­
téssel járó állást keresek.

Elfogadok gazda! vagy 
udvarbirói állást; mérnö­
kök mellett kisegítő vagy 
munkavezető, tagosításnál 
vagy bármi munkálatban 
jártas vagyok és bármelyik- 
uradalmi erdőben erdőőri 
állást vagy vadász vagy vad- 
őri állást elfogadok. Bizo­
nyítványaim többféle ál­
lásra jelesek. Bármikor 
szükség esetén rendelke­
zésre állok. Lakásom: Bude 
pest, VI. kér., Vörösmartv- 
utca 44/a. ajtó 9, szára. 
Sz. János.

wxsvww

Magy. bir. államvasutak igazgatósága.
32547/002. szám.

Hirdetmény.
A magyar kin államvasutak igazgatósága értesíti * 

szállító közönséget, boxy a dunai hajójáratok folyó évi 
február bó 21-én újból felvétet ck s igv ezen naptól kezdve 
a Pozsony—Passau-n át irányuló vasúti és hajózási for­
galomban a vasúti állomások árukat ismét korlátozás 
nélkül vesznek fel.

Budapest, 1U02. évi február 26. 1
A >n agg. kir. államvasutak 

igazgatósága,
(Utánnyomás nem dijiztatik.)

Magyar kir. államvasutak igazgatósága.
23960/902. F. 111. sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhirré teszük, hogy f. évi Julius hó l-töl 

számitandólag, különféle raksulylyal biró több kazán­
kocsit adunk bérbe 1—3 évig terjedő időtartamra.

Tájékozás céljából, a szerződési feltételek lényege­
sebb pontjai közül a kővetkezőket közöljük.

1. A kazánkocsik használatáért az évi bér tonnán- 
kint 30 korona, szóval harminc koronában van megálla­
pítva, mely nér készpénzben és évenkint előre fizetendő.

Minden egyes kazánkocsinak a magy. kir. államvasu- 
takon vagy az általuk üzembe vett vasutak vonalain, töl­
tött állapotban, évenkint legalább 2000, szóvál kettőezer 
kilométert kel! teljesíteni, illetve befutni.

3. A kilométer teljesítmény, valamint egyéb szerző­
dési feltételek betartásának biztosítása céljából minden 
egyes kazánkocsi után, az első évre járó bérösszeggel 
egyidejűleg 200 kor., szóval kettőszáz korona teendő le 
óvadék gyanánt készpénzben vagy állami biztosítékokra 
alkalmas értékpapírokban.

Felhívjuk tehát mindazokat, akik kazánkocsikat 
bérbe venni száudókoznak, hogy az erre vonatkozó és 
cgykoronás bélyeggel ellátott ajánlatukat, az alulírott 
igazgatósághoz bekuldjék.

Az ajánlatnak a kővetkezőket kell tartalmaznia:
a) a bérbe veendő kazánkocsik mennyiségét;
b) a kazánkocsik kihasználását, illetve annak meg­

jelölését, hogy a kocsik mily szállítmányok továbbítására 
fognak használatba vétetni.

<■) a bérleti időtartam meghatározását; mire nézve 
megjegyezzük, hogy a kazánkocsik egy évnél rövidebb. 
illetve 3 évnél hosszabb időtartamra bérbe nem adatnak»

d) azon ál.omás megnevezését, a melyen a kazán­
kocsik tárolandók lesznek: megjegyezzük azonban, hogy 
az csakis a magy. kir. államvasutak kezelése alatt levő 
valamely vonal állomása lehet.

Az ajánlat zárt borítékban a magy. kir. államvasutak 
igazgatóságához címezve, legkésőbb folyó évi március bő 
15-ig napjáig nyújtandó be, a kővetkező megjelölés alatt:

Ajánlat 23960/902 F, III. számhoz.»
Később beérkező a jánlatok figyelembe nem vételnek.
Vrgül hangsúlyozzuk még, hogy a kazánkocsik bér­

beadását illetőleg, szabad rendelkezési jogunkat mindcu 
tekintetben lentartjuk.

Budapest, 1902 tnhruár havában.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága.

(Ltiinnyomat nem dijazlatik.i

Nyomatott a estopnancum» körforgó gépén. Budapest, Viil", Szentkiráiyi-utca 28."
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